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BRETTER GYÖRGY

Adalékok Lukács György
életművének értelmezéséhez

1. 1. Lukács életm űve egyesek  
szerint zárt doboz; vagy  titokban 
és kárörvendöen: lezárt aktacsom ó, 
d ossziéba  elfektetett papírhalmaz. 
Am Lukács életm űve azért nem  
zárt doboz mert túl sokan tekintik 
annak. Az óhaj a  m aga szokott 
útján jár: bűvöli a  világot, mert 
szeretné, hogy ez ne olyan legyen, 
amilyen.

1. 2. M ások szerint Lukács élet­
műve eg y  kultúra vezérfonala, sőt 
titokban és örvendően: a XX. szá ­
zad alkotó marxizmusának tiszta ki­
fejezője [ . .  ■ ]

1. 3. Lukácsot nem ismerik e lég g é  
m agyar olvasói, mert az életmű 
eg ész  anyanyelvükön m ég nem je­
lent m eg. Hosszú életet élt ugyan  
Lukács, de ahhoz m égis rövidet, 
hogy müvét egybegyűjtve lássa .

1. 4. Kellemetlen életmű ez, mert 
állandóan az o lvasó eszéb e jut­
tatja, hogy  tévedni lehet, sőt a  té­
vedést bevallan i sem  tilos. Testü­
leteket ped ig  arra figyelm eztet, 
hogy a szellem  értékei nem intéz- 
m ényesíthetők, sőt az intézm énye­
sült eszm ék nevében senki sem  hi­
vatott v ég leg e s  értékítéletek m eg­
fogalm azására.

1. 5. Lukács életm űve áttekint­
hetetlenül sok hivatkozást inspirál 
világszerte, sőt la ssan  m ottózselé­
vé változik eg y -eg y  tömör m egál­
lapítása. Am az életmű egészét ér­
telmező monográfia" nincs. Vannak  
lukácsisták, vannak antik, vannak  
akik közöm bösek, ám kevés az 
idézetek hálójából kivergődő, át­
fogó, de m égis árnyalt, a lukácsi 
gondolkodás egyed iségét-sa já to ssá -  
gát m egragadó tanulmány. ( . . . )

2. 1. Semmiféle biztosítékunk 
nincs a  tévedésfek?) ellen, amikor 
éppen e gondolkodás sajátosságát 
kívánjuk m egragadni, azt, ahogyan  
ez a  gondolkodás a változó v ilág ­
ra és önm aga változásaira  rea­
gált. Tudjuk, hogy  e g y  posztulá- 
tumból kell kiindulnunk: esetünk­
ben abból, hogy a  világot log i­
kusan vég iggondoló  gondolat eg y ­
ség es  struktúra, am ely a  változó  
világot form ailag mindig a m aga  
sa já tossága i szerint fogja fel. A 
tapasztalatok m egváltoztatják u- 
gyan  e formai mozzanatok viszo­
nyát, de nem struktúráját.

2. 2. Lukács alkati sa já to sságá ­
nak egyik  m eghatározó elem e —  
vélem ényünk szerint — a  b izonyos­
ságra való törekvés. Ez m eghatá­
rozza az alkat „metafizikai" haj­
landóságát. M egnyilvánulási for­
mája a „kell hogy legyen", ami 
m eghatározza a  dolgokat; „kell 
hogy leg y en ' eg y  átfogó elv  stb.

2. 3. A „kell hogy legyen '-b en  
erkölcsi mozzanat kerül a  dolgok  
elé, a  m agatartás, am ely norma­
ként fogalm azza m eg önm aga  
szám ára azt, ami helyes, azt, ami 
jó. Lukács szám ára a h a lad ás a 
m agatartás normája, ez m aga a 
|ó . Egész elm életi tevékenységét 
értelmezni lehet, ha az erkölcsi 
eszm ény és a  m agatartás e g y sé ­
gét látjuk m eg benne. Ez az eg y ­
ség  nem valósítható m eg eg y  e l­
idegenedett társadalom ban, csak ­
is az eszm ény eg y ség esítő  ereje 
révén. A va ló ság  nem lehet köz­
vetlenül e gondolkodás tárgya: az 
esszencia litás nem az élet, hanem  
az, ami az életből az emberit p á ­
rolja ki, tehát egyb eesik  az esz­
ménnyel. Lukács Esztétikájában az 
„©gyén és az emberi nem kapcso­
latát", e kapcsolat szubjektív és 
objektív m egnyilvánulását, e  vi­
szony irodalmi m egvalósu lását tár­
gyalja. A mű értékét Lukács sze­
rint az határozza m eg, hogy az 
ember útján eg y  mű képvisel-e  va ­
lamit v a g y  sem. (A nem beliség  az 
emberi nem sajátos lehetőségeinek  
történelmi m egvalósítását jelenti.) 
Az egyén i (partikuláris) é s  a  tár­
sadalm i tökéletes eg y b e e sé se  az 
ember nem beliségének (ha akar­
juk: sajátos alkalm azkodásának) 
m egvalósu lása. Az Esztétika a lap ­
törekvése az, hogy ezt a  hitet, 
mint az ev ilágban  rejlő immanens 
lehetőséget, mint a  va ló sá g  reális 
tendenciáját m utassa be.

Részletek

(„A műalkotás m agáértvalóságá- 
nak az em beriség fejlődése szem ­
pontjából való jelentősége és ér­
telme éppen abban rejlik, hogy  
minden, ami az emberi életben  
előfordul, nyom óssá válik benne, 
lekerekedik ezen az életen belül, 
minden m eghatározása a minden­
kor konkrétan leh etséges tökéletes­
ség ig  bontakozik ki, de mindig az 
eihber életéből, saját v ilágáva l 
kapcsolatos viszonylataiból em el­
kedik ki. és m aradéktalanul fel Is 
oldódik benne. A m űvészet ezt a 
küldetését adekvát módon csak  
úgy töltheti be, ha a m agáértvaló  
esztétikai kategóriájában erőteljes 
formai tényezők válnak hatékony- 
nyá. U gyanis az itt követelt betel­
jesed és sohasem  jelenti egyszerűen  
a  mindenkori — esetleg  m égoly  
jogosult — emberi vágyak  k ielég í­
tését, hanem »csupán« azt, hogy  
az emberi törekvések felléptük 
minden pontján beteljesítik az em ­
berek akkori konkrét lényegét. Ez 
m agában az életben csak  kivéte­
lesen, csak  ritkán, különösen sze­
rencsés szubjektív és objektív fel­
tételek között következik be. Csu­
pán az esztétikai visszatükröződés­
ben, a  művész lángeszében  jött 
létre eg y  olyan organon, am ely  
az ember életének ezt az eg y éb ­
ként rejtett, ember alkotta értelmét 
érzékletessé tudja tenni. M indegy, 
hogy ez az értelem tragikus va g y  
komikus, örvendetes va g y  sok bor­
zalmon keresztül haladva épüle- 
tes-e, mindig az ember saját, min­
denkori konkrét erőinek eredm é­
nye, és m ivel a  m űalkotás egyén i­
ségek  m agáértvalója, mindent, ami 
nem ebből a forrásból ered, tehát 
minden abszolút transzcendenciát 
elutasít m agától, ebben mint ka­
tegóriában az emberi nem legm é­
lyebb  v ilág igen lése  fejeződik ki, 
öntudata, am elyet ez táplál, hogy  
— mint emberi nem — ura saját 
sorsának.')

2. 4. Ha Lukács képes volt több­
szőr is teljesen va g y  részlegesen  
m egtagadni va g y  felülvizsgálni 
életm űvének m egelőző szakaszait, 
akkor gondolkodásában a követke­
zetes szkepszis jelenlétéről b eszé l­
hetünk. A szkepszis a  tényeket mint 
esem ényeket m egragadó gondolko­
dás velejárója: a  tény a  m aga  
konkrétságában, ahogy adva van, 
nem azonosítható saját lényegével: 
a lényeget a  változás, az esem ény  
fejezi ki. A szkepszis: hit; hit ab ­
ban, hogy az esem ény a  lényegi 
mozzanat.

2. 5. Lukács, a polgár, a  változá­
sok hordozóját a  „lélekben“ véli 
felfedezni. (A lélek  és  a  formák kí­
sérlet a  változások-form ák szubszt- 
rátumának leírására az irodalom ­
ban.) De a lélek  nem e lég  erős, hogy  
a reális folyam atokat m egakadá­
lyozza: háború tör ki, noha a lé ­
lek  ellenálL

2. 6. A morál, a  tettekben m eg­
nyilvánuló m agatartás a  fiatal Lu­
kács hitének tartalma: úgy véli, 
hogy a m oralitásban m egadott em­
beri lén yeg  seg ítség év e l m agyaráz­
ni lehet a  társadalom  és kultúra 
(m űvészet) alakzatait-változásaif. A 
cselek vésb en  az etikai mozzanat, 
az óhaj, a  szándék a fontos. Az 
emberek m eg akarják változtatni a  
rossz világot. A háború végén  v a ­
gyunk, a  proleiárforradalom kor­
szaka ez.

3. 1. A v ilág  m egváltoztatásának  
erejét keresi Lukács, é s  azt a  pro­
letariátusban fedezi fel: az értel­
m iségi tudatosan csatlakozik a  
m ozgalomhoz, am ely  szám ára az 
etikum legfőbb kifejeződése. Ez 
m essianisztikus etikai idealizm us: a 
mozgalom jóvá teszi a  világot, az 
em bereket a  jóra kell bírni.

3. 2. Most elm életileg azt kell 
kutatni, hogy jóra lehet-e bírni az 
embereket. A tapasztalai azt bizo­
nyltja, h ogy  az emberek mint in­
dividuumok ,ók va g y  rosszak, jók 
és rosszak, de közösség i szférájuk, 
viszonyaik határozzák m eg azt, 
hogy jók va g y  rosszak legyenek  a  
többi em berekkel való  közösségi 
kapcsolataikban. A közösség i szfé- 
ra az egyén  szám ára csak  az osz­
tályon keresztül mutatkozhat m eg: 
az osztályt kell tehát vizsgáln i, 
m égpedig  abból a  szem pontból.

hogy ez hogyan látja saját közös­
ség i funkcióját, hogy miképp láttat­
ják vele ezt a  lunkciót az objektív 
viszonyok, am elyek m eghatározzák  
létét. Mindezt az em beriség m eg­
változtatásába, a  proletariátus tör­
ténelmi küldetésébe veteti hit a lap ­
ján. ’ A Történelem é s  osztálytudat 
című tanulm ánykötetben (1923) a  
hit é s  a  va ló sá g  dialektikáját elem ­
zi: m ódszertanilag kívánja tisztáz­
ni a lehetőségek  és  az adottságok  
viszonyát. Hite szám ára keres tá­
masztékot a  valóságban , de mi­
után az utópiát a  v a ló ságb ó l lev e ­
zetni nem lehet, azt a  módszert 
keresi, am ely  log ikailag  indokolja 
eg y  etikai m ozzanat felvételét, mint 
a  tények beá llásán ak  irányát.

3. 3. A Történelem és osztálytu­
dat előzm énye és elvi kulcsa egy  
1918-ban irt cikk, am ely valószínű­
leg  az eg ész  életmű em beri-ideoló­
g ia i hátterét is kellően m egvilágít­
ja. A focisévízmus mint erkölcsi 
problém a (Vajda Mihály, a  Törté­
nelem  é s  osztálytudat 1971-es ma­
gyar k iadásának  szerkesztője nyil­
ván nem véletlenül indítja ezzel a 
kötetet, noha az eredeti — német 
nyelvű — k iadásban  a  cikk nem  
szerepel) eg y  életre szóló erkölcsi 
döntést indokol. A dilem m a ez: a 
proletariátus történelmi küldetése  
m egvalósul-e a  hatalom  átvételé­
vel, va g y  csupán elkezdődik; mi a 
cél: osztályuralom , osztálydiktatú- 
ra, v a g y  minden osztályuralom  fel­
szám olása. [ __]

Lukácsnak eg y  rendkívül jelentős 
elm életi m egállap ítása  igazolja, 
hogy itt reális dilemmáról van szó: 
„Az, hogy a proletariátus felszaba­
dulása m egszünteti a  kapitalisz- 
tikus osztályelnyom ást, abból épp­
oly k ev éssé  következik minden osz- 
tályelnyom atás m egszűnése, mint 
ahogy  nem következett b e a pol­
gári osztály szabadságharcainak  
győzelm es befejezésével A puszta  
szocio lóg ia i szükségszerűség sík­
ján ez csak  az osztálytagozódás  
m egváltoztatását, a  régi elnyom ot­
tak elnyom óvá vá lásá t jelenti. Hogy 
ez ne következzék be, hanem az 
igazi szab ad ság  korszaka, am ely  
egyálta lán  nem ismer elnyomót és  
elnyom ottat, annak a  proletariátus

győzelm e múlhatatlan előfeltétel*
ugyan . . .  de csak  előfeltétele . . . "

Hogyan jut e l a  polgári radikális 
irodalmár a  iorradalm iság erkölcsi 
dilem m ájának m egíogalm azásáig?

3. 4. a) Lukács kritikusnak indul, 
ám esztétává érlelődik. Mint eszté­
ta a drám ában látja azt az irodal­
mi kifejezésformát, am ely a legin ­
kább alkalm as a  reális társadalm i 
folyam atok bírálatára. A m odem  
drám a fejlődésének története (Kis­
faludy T ársaság k iadása, Buda­
pest, 1911.) viszont azt tanúsítja, 
hogy a  realitás Lukács szám ára 
m ég a F elv ilágosodás sém áit jelen­
ti: ellentétes **rők egym ásnak  fe­
szülését, a  harcot, am ely egy  ok­
sá g i lánc tagjaként a  történelem  
logikáját hordozza. Ez az oksági 
lánc, am ely azonosult a  szükség­
szerűvel, az eg ész  m egelőző sort 
önm aga realitásának igazolásaként 
használja tel, és racionálisnak látja 
m agát, mert az eg ész  m egelőző  
m ozgásban azt az irányt látja csu ­
pán, am ely éppen a m eglévő télé 
mutat.

„A dráma tartalma az eg ész  élet, 
eg y  teljes, tökéletesen  m agára zárt 
univerzum, am ely az eg ész  életet 
jelenti, am ely az eg ész  élet kell 
hogy legyen."

b) A reális és a  racionális azo­
nosításában egyelőre nem kell He- 
gel-hatást keresünk; a „szellem - 
tudom ány' (Georg Símmel) polgári- 
radikális talajról történő átvételéről 
van szó. Redukciós kísérlet játszó­
dik le: a  drámai tormát a töm egha- 
tás m agyarázza, a  dráma m aga az 
intenzív történelem, a  drámai va ló ­
ság  eg y  olyan oksági sor, am ely az 
író világnézetében  találja m eg v ég ­
ső tagját.

c) De erős a vágy: visszatérni a 
valósághoz (a racionális m eggyő­
ződésekhez). Ugrás játszódik le: a 
pszichikai hirtelen a  szocio lóg ia i­
ban köt ki.

„A drámai kor tehát, egészen  rö­
viden ö sszegezve  a mondottakat, az 
osztályhanyatlásnak heroikus kora. 
Amikor e g y  osztály (a dráma kö­
zösségét dom ináló töm eg) az ő le g ­
főbb k ép ességeit reprezentáló em­
bereinél, heroikus típusainál a  ti­
pikus élm énynek, az eg ész  életüket 
szim bolizáló esem ények tragikus 
elbukását érzi.'

d) Lukács csatlakozása  a h a la­
dáshoz kitűnik ebből a  hitből, am e­
lyet a  feltörekvő osztályok drámai 
leh etőségéve l kapcsolatban fogal­
maz m eg:

„Felmenő osztálynak, olyannak, 
am ely a  m aga ideo lógiája  szem ­
pontjából az életet m ég nem érzi 
problem atikusnak, am ely, ha egy  
m ásik osztállyal küzd az uralomért, 
annak intézm ényeiben, tehát id eig ­
lenes, m egváltoztatható okokban 
látja a bajok forrását — nem lehet 
drámája.*

( F o ly ta t ju k )

P. Pongrácz Antónia > _______ K özépkor
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3. 5. A  t r a g é d i a  m e ta f i z ik á j a  
(1911), m a j d  a  R e g é n y  e lm é le te
(1915) m á r  H e g e l  é s  M a r  W e b e r  
b e f o ly á s á t  m u ta t ja .  L u k á c s  k é n y te ­
l e n  a  tö r té n e lm e t  é r te lm e z n i :  a z  
e x te n z ív  t e l j e s s é g g e l ,  a  v é g te l e n  
t é n y h a l m a z z a l  s z e m b e n  e n n e k  é r ­
t é k e l é s é h e z  e g y  o l y a n  f o g a lo m  
s z ü k s é g e s ,  a m e ly  a lk a l m a s  a  tö r té ­
n e le m  l o g i k á j á n a k  m e g r a g a d á s á r a .  
D e  a  tö r té n e le m  l o g i k á j a  a  s z u b ­
je k tu m  é s  a z  o b je k tu m  t a l á l k o z á ­
s á n a k  l o g ik á j a ,  a m e ly  a z z a l  n y e r  
v i lá g tö r té n e lm i  j e le n té s t ,  h o g y  a z  
á t l a g o s o n  ( a  k o r  j e l l e g z e t e s s é g é n )  
tú l  h o r d o z  v a la m i t  a z  i d e á l i s  t í ­
p u s b ó l  ( a  tö r té n e le m  t i s z t a  t e n d e n ­
c iá j á b ó l ) .

H e g e l  í r j a  A  s z e l le m  f e n o m e n o ló ­
g i á j á b a n :  „ . . .  M in d e n  a z o n  m ú lik , 
h o g y  a z  i g a z a t  ne c s a k  m in t 
szubsztanciái, h a n e m  é p p a n n y i r a  
m in t  szubjektumot is f o g ju k  fe l é s  
f e je z z ü k  k i. E g y ú t ta l  m e g  k e l l  j e ­
g y e z n i ,  h o g y  a  s z u b s z t a n c ia l i t á s  
m a g á b a  z á r j a  e g y r é s z t  a z  á l t a l á ­
n o s t ,  v a g y i s  m a g á n a k  a  t u d á s ­
n a k  k ö z v e t l e n s é g é t ,  m á s r é s z t  a z t  
a  k ö z v e t l e n s é g e t  is ,  a m e ly  lé t  
v a g y  k ö z v e t l e n s é g  a  t u d á s  szá ­
mára.*

M a x  W e b e r  í r j a  a  G azd aság  és 
társadalom ban: ( a  s z o c io ló g ia )
„ A b s z t r a k c ió in a k  s a j á t s z e r ű s é g e  —  
m in t m in d e n  á l t a l á n o s í tó  t u d o m á n y  
e s e t é b e n  —  m e g h a tá r o z z a ,  h o g y  
f o g a lm a i  s z ü k s é g k é p p e n  tartalmat­
lanok a  k o n k r é t  tö r té n e lm i  r e a l i ­
t á s h o z  k é p e s t . . .  A  s z o c io ló g iá n a k  
a h h o z ,  h o g y . . .  a  s z a v a k  v a la m i  
egyértelm űt j e l e n t s e n e k ,  k i  k e ll  
d o lg o z n ia  ( a  t á r s a d a lm i )  k é p z ő d ­
m é n y e k  » tis z ta «  (» id e á l« - )  t íp u s a i t .  
E z e k n e k  a  l e h e tő  l e g t e l j e s e b b  é r ­
te lm i  m e g f e le l é s  e g y s é g e t  b i z ­
to s í t .  A m  é p p e n  e z é r t  a b b a n  a z  
a b s z o lú t  i d e á l i s  tiszta f o r m á b a n  a  
v a l ó s á g b a n  u g y a n o ly a n  r i tk á n  fo r ­
d u l n a k  e lő ,  m in t  e g y  f iz ik a i  r e a k ­
c ió ,  a m e ly e t  a z  a b s z o lú t  ü r e s  té r  
f e l t é t e le z é s é v e l  s z á m í to t t a k  k i. 
S z o c io ló g ia i  k a z u i s z i i k a  c s a k  a  
t i s z t a  ( » id e á l« - )  t íp u s b ó l  k i in d u lv a  
l e h e t s é g e s ,  m a g á t ó l  é r te tő d ik ,  h o g y  
a  s z o c io ló g ia  e z e n k ív ü l  a lk a l m i l a g  
a z  e m p i r ik u s - s ta t i s z t ik u s  t íp u s o k  
f a j t á j á h o z  t a r to z ó  á t l a g t í p u s t  i s  a l ­
k a lm a z z a  . . .  D e  m ik o r  a  s z o c io ló ­
g i a  „ t i p i k u s '  e s e te k r ő l  b e s z é l ,  k é t ­
s é g k ív ü l  m in d ig  i d e á l t í p u s r a  g o n ­
d o l ,  m e ly  lehet r a c i o n á l i s  é s  i r r a ­
c io n á l i s  . . .  d e  m in d e n k o r  értelmi 
m e g f e le l é s r e  é p ü l.*

L u k á c s  G y ö r g y  Í r j a  A regény  
elm életében: „ M e rt c s a k  a k k o r  a l ­
k o tó  a s z u b je k tu m , h a  b e lü l r ő l  c s e ­
le k s z ik ,  c s a k  a z  e t i k a i  s z u b je k tu m  
a z ;  c s a x  a k k o r  n e m  le s z  a  t ö r v é n y  
é s  a  h a n g u la t  r a b j a ,  h a  t e t t e in e k  
s z ín te r e ,  c s e l e k v é s é n e k  n o r m a t ív  
t á r g y a  a  t i s z t a  e t i k a  a n y a g á b ó l  
v a n  f o r m á lv a  . . .  E g y  i ly e n  v i l á g  
l e lk e  n e m  a k a r  t ö r v é n y e k e t  m e g i s ­
m e rn i ,  m e r t  m a g a  a  l é l e k  a z  e m b e r  
tö r v é n y e

3. 6. R a c io n a l i t á s t  v in n i  a v i l á g ­
b a  é s  a  t i s z ta  t íp u s t  r e á l i s n a k  t é ­
t e le z n i  c s a k  ú g y  tu d ja ,  h o g y  e z t  a  
k e t tő s  c s e le k v é s t  e g y  s z in te t ik u s  
h a r m a d ik b a n  o l d ja  fe l. L á t tu k :  a  
f e lo ld á s  i d e a l i s t a ,  m e r t  a z  e t i k a i ­
b a n  v a ló s u l  m e g .  F ic h te  h a t á s a ,  
v a g y  m é g  i n k á b b  a  t e h e t e t l e n s é g  
l á z a d á s a  ez . A  s z u b je k t ív  é n  m á r  
ő r jö n g v e  g y ű lö l i  a z  i g a z s á g t a l a n  
v i l á g o t ,  é s  m é g  i n k á b b  a  t ö r t é n e ­
le m  e ls ő  e g y e t e m e s  v á g ó h íd j á t .  
1 9 6 7 -b e n  íg y  e m lé k e z ik  e r r e  a  k o r ­
r a :  „A  v i l á g h á b o r ú b a n  a k k o r  a z  
e g é s z  e u r ó p a i  k u l tú r a  v á l s á g á t  l á t ­
t a m :  a  j e l e n t  —  F ic h te  s z a v a i v a l  
—  a  tö k é l e te s  b ű n ö s s é g  k o r s z a k á ­
n a k  (» Z e i ta l te r  d e r  v o l l e n d e te n  
S ü n d h a f t ig k e i t« )  t e k in te t te m ,  a  k u l ­
tú r a  o l y a n  v á l s á g á n a k ,  a m e ly b ő l  
c s a k  f o r r a d a lm i  k iv e z e tő  ú t  l e h e t ­
s é g e s .*  (E lő s z ó  a  M ű v é s z e t  é s  tár­
sadalom  c ím ű  k ö te th e z .)

3. 7. A z e t i k a i  r e n d e z ő  e lv  a  k í­
v ü l á l l á s  e lv e :  e l í té le m  a  v i lá g o t ,  
h o g y  m e g v á l to z ta t h a s s a m .  F o r r a ­
d a lm i  m e s s ia n iz m u s :  s z ig o r ú  p r ó f é ­
c iá k .

3. 8. L u k á c s  a  f o r r a d a lo m  n é p ­
b i z t o s a ;  á m  a  f o r r a d a lo m  e lb u k ik .  
A  j ó r a  v a ló  t ö r e k v é s  k u d a r c á b a n  
L u k á c s  s a j á t  e lm é le t i  k u d a r c á r a  
i s m e r :  a z  e t i k a i  r e n d e z ő  e lv  a  k í­
v ü l á l l ó n a k  a  v i l á g b a  v a ló  b e le h e -  
l y e z k e d é s é t  f e je z i  k i  c s u p á n ,  a  l é ­
l e k  v á g y á t  a  j ó r a .  D e  a  l é l e k  n e m
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k ív ü lá l ló :  a z  e g é s z  f o r r a d a lo m  a  
c s e l e k v é s  e l s ő b b s é g é t  s u g a l l j a .  Oj 
f o g a lo m r a  v a n  s z ü k s é g ,  a m e ly  in ­
t e g r á l j a  a z  e t i k a i t  is .

3. 9. A totalitás f o g a lm a  k e r ü l  
m o s t  e lő t é r b e :  a  t o t a l i t á s  m in t  á t ­
fo g ó  e lv ,  m in t  a z  e s z m é n y t  é s  v a ­
l ó s á g o t  r e n d e z ő  e lv .  A  f i lo z ó f ia  e -  
g y ik  l e g r e j t e lm e s e b b  f o g a lm a :  P a r -  
m e n id é s z ,  L e ib n itz ,  K a n t, m a jd  H e ­
g e l  i s  m e g k ü z d ö t t  v e le  i ly e n  v a g y  
o l y a n  f o r m á b a n .  A z e g é s z  m in t 
s z in te t ik u s  m o z z a n a t ,  a m e ly  tö b b ,  
m in t  a z  ö s s z e g :  m e r t  r e n d e z e t t  é s  
t e n d e n c i á t  f e je z  k i. H e g e ln é l  is , 
M a r x n á l  i s .  L u k á c s n á l  i s  a  fejlő­
d és i t e n d e n c i á t .

3. 10. L u k á c s  a  h á b o r ú  id e j é n  
m a r x i s t á v á  l e s z :  a  p r o l e t a r i á t u s b a n  
f e d e z i  fe l u g y a n i s  a z t  a  reális t á r ­
s a d a lm i  e rő t ,  a m e l y  a l k a l m a s  a  
jobb, a z  e t i k a i l a g  t e l j e s  jö v ő t  k i­
h a r c o ln i .  A p r o l e t a r i á tu s  o b je k t ív  
s z e r e p é n e k  m e g a l a p o z á s á t  M a rx  
m ü v é b e n  t a l á l j a  m e g . É s a  h i te t  i s :  
a  f e j l ő d é s b e  v e te t t  h i te t .

4. 1. A  to ta l i t á s  f o g a lm a  a  d i a ­
le k t ik u s  E gész f o g a lm a .  A  k ö lc s ö ­
n ö s  d e te r m i n á c i ó k b a n  —  a m it  •  
f o g a lo m  k ife je z  —  a  l é t e z é s  m in ­
d e n  o l d a l a  j e le n  v a n ,  d e  a  v a l ó ­
s á g  m in t  e g é s z  e g y  s a j á t o s  jelen­
tésse l r e n d e lk e z ik .  Ez a  j e l e n té s  a  
f e j lő d é s ,  a m e ly r e  s z ü k s é g  v a n ,  a -  
m e ly  k e ll ,  h i s z e n  a z  e m b e r  k ü z ­
d e lm e  e  n é lk ü l  é r te lm e t le n  v o ln a ,  
m in t  m a g a  a z  e m b e r  n é lk ü l i  lé t .

4. 2. 1 9 1 8 -b a n  F o g a r a s i  B é la  e lő ­
a d á s t  t a r to t t  a  T á r s a d a lo m t u d o m á ­
n y i  T á r s u la t  ü l é s é n  K o n z e rv a t ív  és  
p r o g r e s s z ív  id e a l iz m u s  c ím m e l. Az 
e l ő a d á s  v i t á j á b a n  L u k á c s  e lm o n d ­
ja ,  h o g y  a  S o ’l e n  (e z  a m i  a  v a u ­
h o z  k é p e s t  a  m á s t ,  a  k e l l é s t  je le n ti )  
a  c s e le k v é s  e  v e z é r e lv e  h á t t é r b e  
s z o r í t j a  a  m e g i s m e r é s t  ( a  v a n  fe l­
m é r é s é t ) ,  m e r t  „ a  S o l le n  l é n y e g é t  
t e k in tv e  m in d ig  t r a n s z c e n d e n s  t e r ­
m é s z e tű ,  m é g  a k k o r  is ,  h a  p s z ic h i ­
k a i  » ta r ta lm i«  i m m a n e n c iá r a  l á t ­
s z a n a  m u ta tn i ;  a z  e t i k a i  t r a n s z c e n ­
d e n c i a  h a n g s ú l y o z á s a  t e h á t  n e m  
e g y  t r a n s z c e n d e n s  l é t  t é t e le z é s é t  j e ­
le n t i ,  m in t a z t  s o k a n  g o n d o l já k ,  
h a n e m  c s a k  a z t ,  h o g y  a  S o l le n  m in t 
S o l le n  a  t r a n s z c e n d e n s  n o r m a  te r ­
m é s z e té v e l  b ír* . A  c s e le k v é s  t a r ­
t a l m á r a  v o n a tk o z ó a n :  „A z  e t ik a i  
id e a l iz m u s  p e r m a n e n s  f o r r a d a lo m  
a  l é t  m in t lé t ,  m in t e t i k a i  i d e á l j á t  
e l  n e m  b í ró  v a la m i  e l le n ,  é s  m e r t  
p e r m a n e n s  f o r r a d a lo m ,  m e r t  a b ­
s z o lú t  f o r r a d a lo m ,  k é p e s  a z  ig a z i ,  
s o h a  n y u g v ó p o n t r a  n e m  ju tó ,  s o ­
h a s e m  s t a g n á l ó  f e j lő d é s  i r á n y á t  
m e g s z a b n i ,  j á r á s á t  s z a b á ly o z n i . “ 
(H u s z a d ik  S z á z a d ,  1918. jú n iu s i  
s z á m .)

M o s t a  r e á l i s  f o r r a d a lo m  t a n u l ­
s á g a i  n y o m á n  a  S o lle n , a  v á g y ,  
h á t t é r b e  s z o ru l .  A  t o ta l i t á s  n e m  e n ­
g e d e l m e s k e d i k  a z  e s z m é n y n e k .  A  
t r a n s z c e n d e n c i á b ó l ,  a  v i lá g e lő t t i -  
s é g b ő l  im m a n e n c iá t  k e l l  c s in á ln i :  
a z t  v iz s g á ln i ,  h o g y  m i a z ,  a m i  k i­
te rm e l i ,  k i iz z a d ja  m a g á b ó l  a  S o l-  
le n t .  H a  m o s t  m á r  e z  a z  u t ó p ia  
s z ü k s é g s z e r ű ,  a k k o r  a z  ó h a jo k ,  a  
t i s z t a  e t i k a i  m e g g o n d o l á s o k  s z in t­
j é r ő l  a l á s z á l l  é s  m in t a  r e a l i t á s  
m o z g á s á n a k  t e n d e n c i á j a  —  k o n k ­
r é t  t a r t a lo m m a l  te l í tő d ik .

4. 3. A  t o t a l i t á s  f o g a lm á b a n  a  
v a n  é s  a  k e ll  e g y a r á n t  im m a n e n s ,  
d e  a z  e x te n z ív  to ta l i t á s t ,  a  v a n  
v é g te l e n  k i t e r j e d é s é t  a z  e g é s z  j e ­
l e n t é s e ,  a  k e l l  r e n d e z i .  A z é le t  n e m  
t r a n s z c e n d e n s ,  d e  j e l e n t é s e  —  a z  
ig e n .  A  to t a l i t á s  e lm é le t i - o n to lo g i -  
k u s  f o g a lm a  m o s t  m ó d s z e r ta n i  s z e ­
r e p h e z  ju t. E  f e l f o g á s b a n  a  d i a ­
l e k t i k a  n e m  e g y é b ,  m in t e g y  j e ­
l e n l e v ő  e x te n z ív  t o t a l i t á s n a k  a z  in ­
te n z ív ,  j e l e n t é s s e l  r e n d e lk e z ő  t o t a ­
l i t á s s á  v a ló  s z e r v e z ő d é s e ,  i l le tv e  a  
s z e r v e z ő d é s s e l - k o n s t r u á ló d á s s a l  fo g ­
l a lk o z ó  ta n .  A  m ó d s z e r t a n  i s m é t  e l ­
m é le t :  a  s z e r v e z ő d é s  e lm é le te ;  i l le t ­
v e  i d e o l ó g i a i  a  s z e r v e z ő d é s  e r e d ­
m é n y é n e k ,  e g y  m o d e l ln e k  j e l e n v a l ó ­
v á  t é t e le ;  i l le tv e  h a r c i  p r o g r a m :  e  j e ­
l e n v a l ó s á g  e s z m e is é g é n e k  a n y a g i ­
v á  v á l t o z á s a ,  h a r c  a z é r t ,  h o g y  a  
S o l le n b ő l  v a n  le g y e n .

4. 4. C s a k  e g y  o ly a n  v i l á g b a n  
s z ü le th e te t t  m e g  a  k o n k r é t  u t ó p i á ­
v a l  t e r h e s  to ta l i t á s f o g a lo m ,  a m e ly  
a )  é r z é k e ln i  t u d t a  e lm a r a d o t t s á g á t  
m á s ,  f e j l e t t e b b  v i lá g h o z  k é p e s t ;  b )  
a m e l y  e z t  a z  e lm a r a d á s t ,  m in t tö r ­
té n e lm i  t r a g é d i á t  é l t e  á t ;  é s  c )  e  
t r a g é d i á t  t u d a to s í t o t t a .  C s a k  e g y

o l y a n  v i l á g  t e r m e lh e t t e  k i, a m e ly  
d )  a  f e j l e t t e b b e n  m á r  l á t t a  a n n a k  
e l l e n tm o n d á s a i t ,  t e h á t  c é lk é n t  n e m  
a z  u to lé r é s t  tű z te  m a g a  e lé ,  h a n e m  
a m e g h a l a d á s t ,  é s  e z t  a m e g ­
h a l a d á s t  e )  e g y b e  k ö tö t te  a z  
e m b e r i s é g  s o r s á v a l ,  a z  e g y e t e m e s  
h a l a d á s  c é l j á v a l  é s  f) e z t  a  k a p ­
c s o l a t o t  k é p e s  v o l t  f i lo z ó f ia i la g  is  
in d o k o ln i .  L u k á c s  t o ta l i t á s f o g a l m a  
é p p e n  e z  a  f i lo z ó f ia i  i n d o k lá s .

I g a z a  v a n  t e h á t  T ő k e i  F e r e n c n e k ,  
a m ik o r  íg y  í r :  „ L u k á c s  G y ö r g y  a -  
z é r t  n ő h e te t t  m á r  f i a t a lo n  n e m z e t ­
k ö z i  r a n g ú  g o n d o lk o d ó v á ,  m e r t  
M a g y a r o r s z á g  n e m z e t i  p r o b lé m á i  
s z á z a d u n k b a n  E u r ó p a  é s  a  v i l á g  
s o r s k é r d é s é b e  to r k o l lo t ta k ,  m é g ­
p e d i g  O r o s z o r s z á g é h o z  h a s o n ló  rö ­
v id  ú to n . 1919 e lb u k o t t ,  d e  a  m a ­
g y a r  k u l tú r a  s z á m á r a  k o r s z a k o s  
j e l e n tő s é g e  f e n n m a r a d t ,  é s  a z  e l ­
l e n f o r r a d a lo m  l e g s ö t é t e b b  e s z te n ­
d e ib e n  is  m e g g á t o l t a ,  h o g y  k u l tú ­
r á n k  a z  i g a z i  n e m z e t i  s o r s k é r d é s e k ­
tő l  m e s s z e  s o d r ó d jé k .  E r e d e t i  m a ­
g y a r  f i lo z ó f ia  a z é r t  n e m  v o lt,  m e r t  
m e g k é s e t t  é s  k a r i k a t ú r á b a  fo rd u l t  
a  m a g y a r  p o l g á r i  f o r r a d a lo m  é s  
d e m o k r á c i a ,  s  m a  n e m z e tk ö z i  s ú ­
ly ú  m a g y a r  f i lo z ó f iá n k  a z é r t  v a n ,  
m e r t  a  k o m m u n is ta  L u k á c s  G y ö rg y  
a z  e g é s z  v i l á g  s z á m á r a  é r d e k e s  
é s  é r th e tő  g o n d o la t i  e rő f e s z í té s t  f a ­
k a s z to t t  a  k o m m u n iz m u s é r t ,  a  fo r ­
r a d a l o m é r t  é s  d e m o k r á c i á é r t  v ív o tt  
m a g y a r  k ü z d e lm e k  é lm é n y e ib ő l .  
E b b e n  a z  é r t e le m b e n  L u k á c s  
G y ö r g y  a k k o r  is  e l s ő s o r b a n  m a g y a r  
s o r s k é r d é s e k k e l  v i a s k o d o t t ,  a m i ­
k o r  k ö z v e t le n ü l  n e m  M a g y a r o r ­
s z á g r ó l  sz ó lt,  d e  u g y a n a k k o r  b á r ­
m irő l  is  ír t,  a  XX. s z á z a d i  e m b e r i ­
s é g  s o r s d ö n tő  p r o b l é m á i r a  k e r e s e t t  
é s  a d o t t  v á la s z t . "  ( 3 j  Í r á s ,  1961. a u ­
g u s z tu s i  s z á m .)

4. 5. A  Történelem és osztálytu­
dat a  t o ta l i t á s  e lv é n e k  a l k a l m a z á ­
s a ,  h i s z e n  „A  to t a l i t á s  k a t e g ó r i á ­
j a ,  a z  e g é s z n e k  a  r é s z e k  fe le t t i  
m in d e n o ld a lú ,  m e g h a tá r o z ó  u r a l ­
m a  k é p e z i  a n n a k  a  m ó d s z e r n e k  a  
l é n y e g é t ,  a m e ly e t  M a rx  H e g e l tő l  
v e tt  á t ,  é s  e r e d e t i  m ó d o n  e g y  t e l ­
j e s e n  ú j tu d o m á n y  a l a p j á v á  a l a ­
k í to t t  . . .  A tudom ányban a  totali­
tás kategóriájának uralkodó jelle­
g e  a  forradalmi e lv  hordozója . . .  
A  p o l g á r i  t u d o m á n y  a  —  s z a k tu d o ­
m á n y o s  é s  m ó d s z e r t a n i  s z e m p o n t ­
b ó l  s z ü k s é g e s  é s  h a s z n o s  —  a b s z t ­
r a k c i ó k a t  . . .  v a g y  n a tu r a l i s t a  m ó ­
d o n  » v a ló s á g g a l« ,  v a g y  » k r i t ik a i ­

l a g «  a u to n ó m i á v a l  r u h á z z a  fe l, a  
m a r x iz m u s  v is z o n t  m e g s z ü n te t i  e z e ­
k e t  a z  e lk ü lö n ü lé s e k e t ,  a m e n n y ib e n  
d i a l e k t ik u s  m o z z a n a to k k á  v á l to z ta t ­
j a  ő k e t . . .  A  t á r g y  t o t a l i t á s a  c s a k  
a k k o r  té te le z h e tő ,  h a  a  t é te le z ő  
s z u b je k tu m  m a g a  is  t o t a l i t á s . . .  A 
t o t a l i t á s  m in t  s z u b je k tu m  e  n é z ő ­
p o n t já t  a  m o d e r n  t á r s a d a l o m b a n  
e g y e d ü l  é s  k i z á r ó l a g o s a n  a z  o s z ­
t á ly o k  s z o lg á l t a t j á k . "  (T ö r té n e le m  
é s  o s z t á ly tu d a t ,  B o s a  L u x e m b u rg ,  
a  m a r x i s t a  c ím ű  Í rá s .)

4. 6. L u k á c s  e s z té t i k a i  n é z e te ib e n  
m á r  k o r á n  d ö n tő  s z e r e p e  v o l t  a  
f o r m a  f o g a lm á n a k :  a z  e s z té t ik u m  
s p e c i f i k u m a  a  fo rm a , a m e ly  a  l é ­
l e k  é s  a z  é le t  k ö z ö tt  a  h a r m a d ik ,  
a  s z e rv e z ő  s z e r e p é t  j á t s s z a .  A  fo r­
m a  a z  é le tb ő l  a z  e t ik u m o t,  a  l é ­
l e k b ő l  a  m e g v a l ó s u l á s  s z á n d é k á t  
f e je z i  k i. D e  a  c é l  n e m  a z  é le t  m e g ­
r a g a d á s a ,  h a n e m  a  l é l e k  k i t e l j e s e ­
d é s e ,  é s  e z é r t  a  l é l e k  s z e m b e n  á l l  
s a j á t  s z á n d é k á v a l :  c s a k  a k k o r  l e ­
h e t  v a ló s á g o s ,  h a  l é t r e h o z z a  a  fo r­
m á t ,  á m  a  f o r m á t  i s m é t  a s s z im i l á l ­
n i a  k e ll .  A  l é l e k b e n  v a n  v a la m i ,  
a m i  e l i n d í t j a  ő t a  k ü l s ő v é  v á l á s  —  
a  k u l tú r a  —  ú t já n :  e z  p e d i g  n e m  
m á s ,  m in t a  l é l e k  i n t e n c io n á l t s á g a ,  
a z  ö n m a g á é r t  t e l j e s e d n i  a k a r ó  l é ­
l e k  m e g n y i l v á n u l á s a .  M a n n h e im  
K á ro ly  e z t  a  t u l a j d o n s á g o t  W e rk -  
n e k  n e v e z i .  A  W e rk  a  k u l tú r a  te ­
r ü le té r ő l  l á t h a t ó v á  v á l ik :  á m  e z  a  
n é z é s  i n a d e k v á t  ( a z  „ in a d e k v á t  n é ­
z é s "  Mannheim s z e r in t  L u k á c s  
e s z t é t i k á j á n a k  m e g h a tá r o z ó  e lv e ) ,  
m e r t  a  l é le k  a  m a g a  s z á n d é k a i t  a  
m á s b a n ,  a z  i d e g e n b e n ,  a  k u l tú r á ­
b a n  p i l l a n t j a  m e g .

A  k ü l s ő v é  v á l á s  m in t a z  a l a n y  
é s  a  t á r g y  v i s z o n y á n a k  s a j á t o s s á ­
g a  e b b e n  a z  e lv o n t  e s z t é t i k á b a n  
b u k k a n  fe l e lő s z ö r  L u k á c s n á l .  É s 
e lm é le t i l e g ,  e lv o n t  k o n s t r u k c ió s  
j e l l e g e  e l l e n é r e ,  s ő t  t a l á n  é p p e n  
a z é r t ,  r e n d k ív ü l  j e le n tő s  d o lo g r ó l  
v a n  s z ó :  v a la m i  c s a k  ú g y  s z e r e z ­
h e t i  m e g  l é n y e g é t ,  h a  s z e m b e n  á ll  
a  m á s s a l ,  é s  a  m á s b a n  a  m a g a  
l é n y e g é t ,  m in t  tő le  i d e g e n  l é n y e ­
g e t  p i l l a n t j a  m e g . A z i d e g e n s é g  
m e g s z ü n te t é s e  m o s t  m á r  a z  a z  
ú t, a m e ly e t  a  m a g á n v a l ó n a k  m e g  
k e ll  j á r n i a ,  h o g y  m a g á é r t  v a ló  l e ­
g y e n .

(M a rx  G a z d a s á g i - f i lo z ó f ia i  k é z i r a ­
t a i b a n  a  k ö v e tk e z ő  s é m á b a n  s z e m ­
lé l t e t i  a z  e l i d e g e n e d é s  m o z z a n a tá t :

„A  m a g á n t u l a jd o n  v i s z o n y a  m u n ­
k a ,  tő k e  é s  a  k e ttő  v o n a tk o z á s a .  A  
m o z g á s ,  a m e ly e n  a  t a g o k n a k  á t  
k e ll  m e n n iö k ,  a  k ö v e tk e z ő :  E lő s z ö r  
—  a  k e t tő  k ö z v e t le n  v a g y  k ö z v e ­
te t t  e g y s é g e . . .  A  k e t tő  e l l e n té te .  
E g y m á s t  k ö lc s ö n ö s e n  k i z á r j á k . . .  
M in d e g y ik  e l l e n té te  ö n m a g á v a l  
s z e m b e n .  T ő k e  =  f e lh a lm o z o tt  m u n ­
k a  — m u n k a  . . . E l l e n s é g e s  k ö lc s ö ­
n ö s  e l l e n t é t . ')

4. 7. Ez a z  ú t :  a  g y a k o r l a t  ú t ja .  
A  t o ta l i t á s f o g a lo m  f e lo ld ja  a  k o n s t ­
ru k c ió  e lv o n t  j e l l e g é t ,  a  k o l le k t ív  
s z u b je k tu m  r á é b r e d  a  v i l á g  i d e g e n -  
s é g é r e ,  é s  t u d ja ,  h o g y  c s a k  a k k o r

( F o l y t a t á s a  a  S. o ld a lo n )
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G yakian leérnek nyilatkozatot, in­
terjút tőled? Az utóbbi időben bele­
szóltál-© irodalmi életünk Talame- 
lyik vitájába?

N y i la tk o z a to t  s e m  k é r n e k  tő le m  
g y a k r a b b a n ,  m in t v e r s e t  v a g y  n o ­
v e l l á t  —  s  n y i lv á n ,  a  k e ttő  ö s s z e -  
l i lg g .  R á a d á s u l  m in te g y  k é t  e s z te n ­
d e j e  i n k á b b  c s a k  a  K rite r io n  
K ö n y v k ia d ó  s z e rk e s z tő je k é n t  k é r d e z ­
g e tn e k .  V a l a h a  (e z  n á l a m  k b . h á ­
ro m  e s z te n d ő )  a z t  n y i la tk o z ta m , 
h o g y  i g a z i  m ű fa jo m  a  n y i la tk o z a t .  
É r tv e  e z e n ,  h o g y  m in d e n  í r á s o m b a n  
a  v é le m é n y e m e t  a k a r o m  m o n d a n i ,  
l e h e tő le g  tö b b e k  ( „ a  f iú k * ) n e v é ­
b e n .  A z ó ta  c s a k  a n n y i  v á lto z o tt ,  
h o g y  n e m  a  f iú k  n e v é b e n ,  h a n e m  
a k k é n t  p r ó b á lo k  sz ó ln i.  Á l t a l á b a n  
m in d ig  v a la m iv e l  —  a k á r  c s a k  e s z ­
té t i k a i  e lv v e l ,  s z a b á l l y a l  —  v i ta t ­
k o z v a  íro k , s  a z t  h is z e m , e z  e lé g .  
I r o d a lm i  v i t á k b a n  o ly a n k o r  v e tte m  
ré s z t ,  a m ik o r  „ n e m  m e n t '  a z  í r á s ,  
m á r p e d ig  é n  f e l t é t l e n ü l  „ e l  a k a r ­
t a m  m o n d a n i ,  h o g y . . . '  —  e l k a ­
p o t t  a  r e n d te r e m tő  b u z g a lo m .  A  v i­
tá h o z  a z o n b a n  v é le m é n y e m  s z e r in t  
l e g a l á b b  ö n i r ó n ia  k e ll ,  h a  a z  ö n ­
k o n t ro l l  m á r  h ib á z ik  is . Ez a  m i 
i r o d a lm u n k ,  m e ly  r o p p a n t  k o m o ­
ly a n  v e s z i  ö n m a g á t ,  á l t a l á n o s  h u ­
m o r é r z é k -  é s  ö n b í r á l a t -  ( t e h á t  ö n ­
is m e re t - )  h i á n y b a n  s z e n v e d .  A  b á ­
to r ító  e m lé k ű  F ö ld e s  L á s z ló n a k  v o lt  
i g a z a ,  a m ik o r  v i t á k  h e ly e t t  a z  a -  
l a p f o g a lm a k  t i s z t á z á s á t  s ü r g e t te .  
M e rt m é g  o tt  s e m  ta r tu n k .

Hogyan látod a hagyományok 
kérdését? Kikre épít, kikre építhet 
a jelen?

I l ly é s  G y u la  í r j a  a  P e tő t!  S á n -  
d o r - b a n  (55. o ld a l ) :  „A  k ö l té s z e t  a  
l e g ő s ib b  m ű v é s z e t .  A zt t e rh e l i  l e g ­
tö b b  h a g y o m á n y .  O tt a  l e g m e r é ­
s z e b b  ú j is  c s a k  a  h a g y o m á n y  jó ­
v o l tá b ó l  a z .  É s s e h o l  n e m  le s z  a z  
ú j í t á s  o ly  z s a rn o k ,  s e h o l  s e m  a k a r  
o ly  ö r ö k  é le tű  le n n i.*  E z a z  a l a p ­
té te l.

H a g y o m á n y  v is z o n t  tö b b f é le  v a n ,  
s  m in d e n  k o r  a  n e k i  te ts z ő t ,  a z  ő t 
i g a z o ló t  v á l a s z t j a  k i. U g y a n íg y  a  
k ö l tő k ,  k ü lö n -k ü lö n .  T e h á t  —  itt  is  
—  a  v á la s z t á s h o z  v a ló  jo g  m e g ­
a d á s á t  k é r n é m  a  s z e lle m i  k ö z ö s ­
s é g  á l t a l .  M in á lu n k  e d d ig  i n k á b b

J ú n iu s  8 -á n  S z é k e ly  J á n o s  ro m á n  
o lv a só in a k  k é ré s é re  iro d a lm i e s te t 
ta r to t t a k  a  b u k a re s t i  P e tő f i-h á z b a n . 
E lö ljá ró b a n  H . G rá m e sc u , S zék e ly  
J á n o s  k ö lte m é n y e in e k  k itű n ő  to lm á -  
e so ló ja  b e sz é lt  m ű fo rd ító i  fe la d a tá ró l,  
a M in e rv a  k ia d ó  g o n d o z á sá b a n  n a p ­
v ilá g o t lá to t t  v á lo g a tá s  m ű v é sz i g a z ­
dagságáról.

A S z é k e ly  J á n o s  l í r á já n a k  s a já to s  
I n te l le k tu á l is  fe sz ü lts é g é t é s  fo rm a i 
je l le g z e te s sé g é t  o ly  h ív e n  v issz a a d ó  
fo rd ítá s k ö te tb ő l  D fn u  la n c u le s c u  o l­
v a s o tt  fe l m é ly  á té rz é s se l  és m e g g y ő ­
ző e rő v e l. B e v e z e tő t M á rk i Z o ltá n  
m o n d o tt. S zö v e g é t a lá b b  k ö z ö ljü k :

A magány kifosztása
A költői paradoxonok korában 

élünk, miért ne lennének a vers 
életének is paradoxonai. A gépek 
és az önműködésre állított életmoz­
gások közepette hogyan szólhatna 
másként az erdők és a folyók szu­
verén jogairól, a szuperszonikus 
bombázók és ambiciózus űrszondák 
láttán a madarak és a felhők év- 
milliós függetlenségéről? Hogyan 
suttoghatna a hajdani sétányok, víz­
partok, délelőttök megbízott minisz­
teréről, a csendről, miként a meren­
gésről, e szófián száműzöttről s a 
trónfosztott, víkendre menekülő 
vasárnapról. Hogyan láttassa a sze­
relmest, aki kedvesére várva a tévé 
készüléke előtt a világ közepébe 
képzeli magát. A tudós homlokát, 
amikor a légszennyeződés kérdése 
sajátos közvetlenséggel lép gondola­
tai közé: a smog bétádul a szobá-

Igazi
műfajom 
a nyilatkozat

Válaszolja 
Csíki László —  
Lászlóffy Aladár 
kérdésére

© gy b iz o n y o s  fé le ,  f a j t a ,  „ n é p i  h a ­
g y o m á n y t  „ é le s z tg e t tü n k *  —  n y i l ­
v á n  r e a k c ió k é n t  e g y  „ h a g y o m á n y -  
t a la n *  s z a k a s z r a  é s  s z e m lé le t r e  — , 
v is z o n t  e z t  e g y e d ü l  ü d v ö z í tő n e k  k i­
k i á l t a n i  b o t o r s á g .  F u r c s a  m ó d o n  
p i l l a n a t n y i l a g  a  h a g y o m á n y  „ ő rz ő i"  
a  tü r e lm e t le n e b b e k ,  ő k  t a g a d n a k  
m in d e n t ,  a m i  r a j tu k  „ k iv ü l  le v ő *  —  
a  m a g u k  a b s z o lu t i z á l t  h e ly z e t i  
i g a z a  n e v é b e n  — , s n e m  a z  ú jító k ,  
a h o g y  a z  m á r  „ h a g y o m á n y o s a n *  
le n n i  s z o k o t t.  A z „ ú j í tó k " ,  a k ik  n á ­
lu n k  j e l e n le g  tu la j d o n k é p p e n  c s a k  
e g y  m á s f a j t a  —  d e  é p p e n  o ly a n  
s z e rv e s  —  h a g y o m á n y t  v á la s z to t ­
ta k .  S z e r e n c s é r e ,  v a g y u n k  a n n y i r a  
g a z d a g o k ,  h o g y  m e g e n g e d h e t jü k  
e z t  m a g u n k n a k .

D e  v a n  e g y  m e g te r e m te t t  h a g y o ­
m á n y  is . A  k l a s s z ik u s  p é l d a  r á  é p ­
p e n  P e tő f i  S á n d o r  k ö l tő i  i n d u lá s a ( i ) ,  
a k i  k é t - h á r o m  é v  a l a t t  a  m a g y a r  
i r o d a lo m  e g é s z  a d d i g i  ú t já t  b e ­
j á r t a  ö n m a g á ig ,  m e g is m é te l t e ,  m a ­
g a  t e r e m te t t  h a g y o m á n y t  m a g á n a k .  
B e le f o g la lv a  s z é p e n  H o ra t iu s t  is . 
M e rt a z  i r o d a l o m b a n  h a g y o m á n y  
n e m c s a k  n e m z e t i  lé te z ik .  E s  n e m  
c s a k  a  m ú lté  a z . N e k e m  a  t e g n a p  
Í ro tt  v e r s e m r e  is  s z ü k s é g e m  v a n ,  
jó  l e s z  v a la m ir e .

Mit tartasz a legfiatalabb nem­
zedékről?

íróként, nem  szerk esztőként v á la ­
szo lok . M egp rób á lok  fe lá llítan i e g y  
sém át, h áth a  v a la k i nem illik  b e le  
a  le g f ia ta la b b a k  közül.

I r o d a lm u n k n a k  —  é s  vele n e m  
a z o n o s  „ i r o d a lm i  é le tü n k n e k *  e l s ő ­
s o r b a n  —  s ik e r ű i t  a n n y i r a  b o n y o ­
lu l t t á  v á ln i a ,  a z a z  „ f e j lő d n ie * ,  h o g y  
a z t  s e  t u d ja ,  m ih e z  k a p jo n ,  a k i  
f r i s s e n  b e le l é p .  N y i lv á n ,  ö n t u d a t l a ­
n u l  is  c s a t l a k o z n i  a k a r  v a la k ih e z .  
H a g y o m á n y h o z  ( s z ü k s é g b ő l ) ,  k o r ­
t á r s a k h o z  ( r é s z b e n  a  k ö n n y e b b s é g  
o k á b ó l ) .  E g y  id ő b e n ,  e m lí te t t  b u z -  
g o i k o d á s a i m  s z a k a s z á b a n ,  a z o n  
b ú s o n g ta m ,  h o g y  i r o d a lm u n k n a k  
n in c s  o ly a n  v e z é r e g y é n i s é g e  v a g y  
l e g a l á b b  o l y a n  t e k in t é ly e s  f ő a l a k ­
j a ,  a k i t  k a  k ö v e tn i  n e m  is  a k a r  a  
f i a ta l ,  l e g a l á b b  e l l e n k e z h e t  v e le ,  s 
íg y  k ö n n y e b b e n  m é r h e t i  k i a  m a ­
g a  h e ly é t  e b b e n  a  v i s z o n y b a n .  
M o s ta n r a  t a l á n - t a l á n  k i a l a k u l t a k  
v a la m if é le  fő v o n a la k  ( n é h a  m á r

ba. A gáztámadások legártalmasabb 
áldozatait, a virágokat hogyan szó­
laltassa meg? Miként tépelődjék a 
termés áldozópapját köszöntő búza­
mezők, álcázott bunkerek, a husza­
dik század lelki patyomkin-falvai 
fölött. Talán maga a költészet is 
paradoxon a b b a n ,  hogy ragaszkodik 
erőszakmentes övezeteihez, kocká­
zatos, alkonyati nyilatkozataihoz és 
a telihold türelmi politikájához: ra­
gaszkodik a ragaszkodás öt érzéké­
hez, és a világ fotogén, napbarni- 
totta paradoxonjaihoz.

Székely János költői paradoxona 
a magány. Féltékenyen őrzött és 
gondosan megnyitott egyedüllét- ez, 
ahová társas őzek és agglegénysa­
sok térnek be esti meditációra vagy 
egyszerűen a harangszóra, esetleg a 
a vészszirénák villanyozó sürgeté­
sére. Ebbe a körültekintően meg­
épített toronyba szálló-vendégül jár 
a gyermekkor elmozdithatatlan 
boldogságával, a szerelem zöld csü­
törtöké és feltámadása, a tekintély­
tisztelő késő délutáni árnyék, a 
természetkedvelő halál s az élet 
misszionáriusa, az igehirdető verő­
fény. Ez a magány begyűjtötte a*  
hajnal hangsúlyait, a vágyak páfrá­
nyait és a gondolatok kévekötegeit. 
Begyűjtötte az utak hallgatását és 
igenlését, az utcák és a házak fő­
mondatait, kísértéseket és homok­
padokat, a hangulatok különjáratára 
váltott lombsuhogást. Az éjszaka 
menlevelét éppúgy, mint a kereszt­
vasak rozsdaszínét. A végtelen ga­
lambcsőrben hozott üzenetét s a 
munka Szent jobb-ját. Fölhalmozó-

f r a t e r n iz á ló  f ro n to k )  —  t e h á t  v a n ­
n a k  e p ig o n o k  is . A z o n  tú l,  h o g y  
e g y  i r o d a lo m  k e z d e t i  v a g y  ú j r a k e z ­
d é s i  s z a k a s z á b a n  a z  e p ig o n iz m u s ,  
a  m e g h a l l g a t á s r a  t a l á l t  m ű v e k ,  
s z e rz ő k  u t á n z á s a  tö r v é n y s z e r ű ,  s z e ­
m é ly e n k é n t  is  a z ,  á t  k e ll  e s n i  r a j ­
ta ,  a k á r  a  k a n y a r ó n .  M á s  k é r d é s ,  
h o g y  m ily e n  h a g y o m á n y t ,  a v a g y  
p i l l a n a t n y i  „ k o n te x tu s t"  k ín á lu n k  
l e l  ( a k á r  u t á n z á s r a ) ,  v a n - e  a  k e z ­
d ő  t o l i f o r g a tó b a n  a n n y i  e r ő ,  h o g y  
e ln ö v i  a  h a t á s t  ( a z  ö s s z i r o d a lo m  
s z e m p o n t j á b ó l  e z  e m b e r te l e n ü l  j e ­
l e n t é k te le n  k ö rü lm é n y ) ,  s  te r e m t- e  
a  s z e lle m i,  i r o d a lm i  k ö z ö s s é g  k e d ­
v e z ő  f e l t é t e le k e t  e h h e z .  A z u tó b b i  
k é r d é s  k ö z ü g y i.

M o n d já k ,  a  f i a t a lo k  d o l g á t  m e g ­
k ö n n y í te n i  n e m  ú g y  le h e t  é s  k e ll , 
h o g y  m in é l  k e v e s e b b  e l l e n á l l á s i  
f e lü le te t  k ín á lu n k  le l  n e k ik .  V a g y ­
is ,  h o g y  m in é l  n a g y o b b  a z  e l l e n ­
á l l á s  ( l e g y e n  a z  a  k ö z v é le m é n y  
v a g y  é p p e n s é g g e l  a  h a g y o m á n y  
s tb .) ,  a n n á l  t ö b b e t  k e ll  te n n ie ,  d o l ­
g o z n ia ,  n a g y o b b  f e l a d a t o k a t  k e l l  
v á l l a ln i a .  E b b ő l  v i s s z a k ö v e tk e z t e t ­
v e , s  a  m a g a m  i n d u l á s á n a k  k ö rü l ­
m é n y e i t  is  b e le s z á m í tv a ,  a z  a z  é r ­
z é s e m , h o g y  o t t  á r tu n k  a  l e g t ö b b e t  
n e k ik ,  a m ik o r  a t y a i l a g  —  c s o p o r ­
to n k é n t  —  a  k ö z ö s s é g  c s a l á d i a s ,  
s z e r e tő  k e b e l é r e  f o g a d ju k  ő k e t ,  
n e m  a k a r v á n  h a g y n i ,  h o g y  k ü lö n ­
b ö z z e n e k  v a g y  „ e lb i t a n g o l j a n a k * .  
E g y  d o l o g b a n  k ö n n y i th e tü n lc :  n e  
tu k m á l ju k  r á ju k  a  m a g u n k  t a p a s z ­
t a l a t a i t ,  n e  g ö r d í t s ü n k  e lé jü k  a d ­
m in is z t r a t ív  t e r m é s z e tű  a k a d á l y o ­
k a t ,  é s  p e r s z e ,  b iz z u n k  b e n n ü k .  H i­
s z e n  m i „ h a g y o m á n y  v a g y u n k * .

Az utóbbi időben megjelent í r á ­
sok, cikkek szerzői közül kikkel vi­
táznál?

T ö b b e k k e l ,  d e  m á r  m e g b o c s á s s :  
m in e k ?  (L á s d  e ls ő  v á la s z o m a t . )

Valamit az  időbeosztásról, e g y é ­
ni módszeredről. Hogyan lehet „lé­
pést tartani a  korral'?

M in a p  ö s s z e s z á m o l ta m  k ő v e tk e z ő  
k é t  h ó n a p o m  te n n iv a ló i t ,  s k id e ­
rü lt, h o g y  a z  í r á s  a  h a to d i k  h e ly r e  
s z o ru l t  v i s s z a .  E g y re  z s u g o r o d ó  
s z a b a d  id ő m b e n  Íro k , e g y é n i  m ó d ­
s z e r  s z e r in t :  o tt, a k k o r ,  a h o l  é s  a m i ­
k o r  le h e t .  V is z o n t  a z z a l  v i g a s z t a lo m  
m a g a m ,  h o g y  íg y  l e g a l á b b  v é d v e  
v a g y o k  a  p r o f e s s z io n iz m u s  k é n y e l ­
m e s  ru t in já tó l .  B á r  a z é r t . . .

A k o r . . .  É le k . Á l l í tó la g  a  l e v e ­
g ő b e n  v a n  e g y  c s o m ó  m i n d e n . . .

Szabad-e, szü k séges-e  va g y  ká­
ros é lő  alkotók között értékrendet 
leiáüítani?

É lő  a lk o tó k  k ö z ö tt ,  f ő k é n t  k é z i-  
é s  t a n k ö n y v e k b e n  s z o k ta k  ( t e h á t  
b i z o n y á r a  s z a b a d )  é r t é k r e n d e t  f e l ­
á l l í ta n i .  Ez p e r s z e  c s a k  p i l l a n a t n y i ­
l a g  á l l h a t  a  l á b á n ,  s m in t i ly e n  
—  fő k é n t  a  „ k ö z ö n s é g “ f e lé  — , 
s z ü k s é g e s  is  . . .  p i l l a n a t n y i l a g  m in ­
d ig .  É p p e n  c s a k  v ig y á z n i  k e l l  v e le :  
k ö n n y e n  r ö g z í tő d h e t  a  t u n y á b b  
a g y a k b a n .  N é h á n y  i d ő s e b b  k o r t á r ­
s u n k  a z  u tó b b i  é v e k b e n  s z é p  k ö n y ­
v e iv e l  u g y a n c s a k  f e lb o r í to t t a  a  t a n ­
a n y a g b a n  i s  s z e n te s í t e t t  é r t é k r e n ­
d e t ,  n é h á n y  n a g y  z a j j a l  in d u ló  f i a ­
t a l  p e d ig ,  v é le m é n y e m  s z e r in t ,  
i g e n  s z e r é n y e n  s z e r e p e l . . . S z e re n ­
c s é n k r e ,  v a n  m é g  id ő ,  s  m in t t u d ­
ju k :  m e g y  to v á b b .

dott benne a kenyérízű mindennap 
és a földek szellőrózsája: a romol- 
hatatlan vers. És vele táplálja a hí­
vásokra érkező érzékenységet, a 
szépség társtulajdonosait, a szom­
jas és mohó igazság házibarátait. Es 
ezzel a  lüktetéssel az őszinteség és 
bátorság fölkéretlen állapotait, fér­
fiak és nők érzelmes tisztségét s a 
holnap édestestvéreit, fiatalokat. A  
magány kifosztóit. Bennünket, mind­
annyiunkat. Mert hiszen belsejében 
tulajdonképpen nincs is más, csak 
az emberiség.

(Folytatás az 5. oldalról)
s z e r e z h e t i  m e g  ö n m a g a  l é n y e g é t ,  
h a  m a g á é v á  t e s z i  a  v i lá g o t .

„A  f i a t a lk o r i  L u k á c s - m ű v e k  e -  
v o iú c ió j á n a k  l é n y e g e ,  h o g y  a  to ­
t a l i t á s  d in a m ik á j á t ,  k o n k r é t  s t r u k ­
t ú r á j á t  t u la j d o n k é p p e n  a z  u t ó p ia  
o l d j a  m e g . A  fo rm a  t é n y l e g e s  k ö z ­
v e tí tő  n e m c s a k  t r a n s z c e n d e n s  » lé té « -  
v e l,  h a n e m  im m a n e n c iá j á v a l .  A  f i a ­
t a l  L u k á c s  i ly e n  é r t e le m b e n  a n n a k  
a z  u t ó p iá n a k  a  í i lo z ó íu s a ,  a m e l y ­
n e k  k o n k r é t  s z e r k e z e t e  v a n ,  s  o -  
l y a n  e g y s é g e t  k é p e z ,  a m e l y b e n  a  
t o ta l i t á s  á tv e s z i  a  » lé le k «  é s  a  »nor-r 
m a «  f u n k c ió já t ,  é s  e z á l t a l  m in d e n ,  
a m i  t r a n s z c e n d e n s  v o lt,  e g y s z e r i b e n  
m e g s z e r z i  m a g á n a k  a z  im m a n e n c ia  
l e h e tő s é g é t .  E z e k n e k  a  s z e r k e z e t e k ­
n e k  a z  » e g y b e é p ü lé s e «  n e m  l in e á r i ­
s a n  m e n t  v é g b e .  E g y e s  e le m e k  v á ­
r a t l a n u l  k ie m e lk e d n e k ,  h o g y  c s a k  
k é s ő b b ,  a  tö b b i  e le m  b e é p ü l é s e  
u t á n  m u ta tk o z z o n  m e g  t é n y l e g e s  
fu n k c ió ju k *  —  í r j a  V é g e i  L á s z ló  
(Totalitás, forma, utópia. Új Sympo- 
zion, 1971. n o v e m b e r ) .

4. 8. A  t o ta l i t á s f o g a lo m  s z in te t i ­
z á ló  s z e r e p é t  v e h e t jü k  s z e m ü g y i©  
a  T ö r té n e le m  é s  osztálytudat j e l ­
l e g z e t e s  d a r a b j á b a n .  Az eld o log ia ­
sod ás é s  a  proletariátus tudata c í ­
m ű  t a n u i m á n y á b a n .  K é ts é g te le n ,  
h o g y  e z  a  m u n k a  a z  i s m e r e t e lm é ­
le t  é s  e t i k a  ö s s z e f ü g g é s é n e k  ú j 
m e g v i l á g í t á s á t  n y ú j t j a .  L u k á c s  
n e m  a z  ö s s z e f ü g g é s n e k  m in t i ly e n  
v a g y  o l y a n  t é n y n e k  l e í r á s á t  v é g z i  
e l, h a n e m  e g y  r a d i k á l i s a n  ú j s z e m ­
p o n to t  v e z e t  b e :  a  t u d a t  e l d o l o g i a ­
s o d o t t  s t r u k t ú r á j á b ó l  ( a m it  M a rx  
t a n a i  í r n a k  e lő )  m a g y a r á z z a  a z  
e m lí te t t  ö s s z e f ü g g é s  k ü lö n b ö z ő  e l ­
m é le ti  m e g f o g a lm a z á s a i t .  A  m o d e r n  
g o n d o l k o d á s  v o n u l a t a i t  íg y  n e m  
a z  ö n k é n y e s  k o n s t r u k c ió k n a k  k i j á ­
ró  b í r á l a t ,  h a n e m  a  n a g y  e lm é le ­
te k h e z  m é ltó  t is z te le t  i l le t i ;  c s a k  
a  l e g g o n d o s a b b  e le m z é s  r é v é n  é r t ­
h e t jü k  m e g , h o g y  m ily e n  pontosan 
fe je z i  k i p é ld á u l  ( é s  e l s ő s o r b a n )  a  
k la s s z ik u s  n é m e t  f i lo z ó f ia  a z  e ld o ­
lo g ia s o d o t t  t u d a t s t r u k t ü r a  k ü lö n b ö ­
ző  a s p e k tu s a i t .

L u k á c s  e le m z é s é b e n  a  p r o l e t a ­
r i á t u s r a  is  je l le m z ő  v a la m e n n y i  é le t ­
m e g n y i l v á n u l á s á n a k  e l d o l o g i a s o d á ­
s a .  A  p r o l e t a r i á tu s  l e g f o n to s a b b  
f e l a d a t a  a z  e ld o l o g i a s o d o t t  t u d a t  
m e g s z ü n te té s e .  „A p r o l e t a r i á tu s  
tö r té n e le m is m e r e te  a  j e l e n  m e g i s ­
m e r é s é v e l ,  s a j á t  tö r té n e lm i  h e ly z e ­
té r e  v o n a tk o z ó  ö n is m e r e té v e L  a  
h e ly z e t  s z ü k s é g s z e r ű s é g é n e k  fe l­
m u t a t á s á v a l  ( a  g e n e z is  é r te lm é b e n )  
k e z d ő d i k . '

4. 9. A k é t  e lv ,  a t ö r t é n e t i s é g  és 
a  s t r u k tú r a  e lv e  L u k á c s n á l  k i e l é g í ­
tő  v i s z o n y r a  t a l á l .  S a h o g y  a l á b b i  
id é z e tü n k  b iz o n y í t ja ,  a  l u k á c s i  m e g ­
o l d á s  m a  i s  t a n u l s á g o s .  í g y  Ír a  
Történelem és osztálytudatban: 
„ H a  t e h á t  —  m in t  k o r á b b a n  m á r  
h a n g s ú ly o z tu k  —  v a la m e l y  t á r s a ­
d a lm i  á l l a p o t  k a t e g o r i á l i s  f e lé p í t é ­
s e  n e m  is  k ö z v e t le n ü l  tö r té n e lm i,  
v a g y is  e g y  m e g h a tá r o z o t t  l é t e z é s ­
v a g y  g o n d o lk o d á s f o r m a  r e á l i s  k e ­
l e t k e z é s é n e k  e m p i r ik u s - tö r té n e lm i  
e g y m á s u t á n j a  n e m  e l e g e n d ő  s e m ­
m ik é p p e n  s e m  a n n a k  m a g y a r á z a t á ­
h o z  é s  m e g é r té s é h e z ,  h e ly e s e b b e n  
s z ó lv a  é p p e n  e z é r t ,  m é g is  m in d e n  
i ly e n  k a i e g ó r i a r e n d s z e r  a  m a g a  to ­
t a l i t á s á b a n  a z  ö s s z t á r s a d a l o m  e g y  
b iz o n y o s  f e j lő d é s i  f o k á t  m u ta t ja .  
É s  a  tö r té n e le m  é p p e n  a b b a n  á l l ,  
h o g y  m in d e n  i ix á l á s  l á t s z a t t á  s ü ly -  
ly e d ;  a  tö r té n e le m  é p p e n  a z o n  t á r -  
g y iság ien n ák  szüntelen átalakulá­
sának története, am elyek  az  em­
ber létezését alakítják. A n n a k  l e ­
h e te t l e n s é g e ,  h o g y  e g y e s  i ly e n  fo r ­
m á k  e m p i r ik u s - tö r té n e t i  e g y m á s ­
u t á n j á b ó l  l é n y e g ü k e t  is  m e g r a g a d ­
h a s s u k ,  n e m  a z o n  a l a p u l  t e h á t ,  
h o g y  e z e k  a  f o rm á k  a  tö r té n e l e m ­
m e l  s z e m b e n  t r a n s z c e n d e n s e k  . . .  
h a n e m  a b b ó l  k ö v e tk e z ik ,  h o g y  e z e k  
a z  e g y e s  t o r m á k  s e m  a  tö r té n e lm i  
e g y id e j ű s é g  e g y m á s m e l l e t t i s é g é -  
b e n ,  s e m  a  tö r té n e lm i  k ö v e tk e z é s  
e g y m á s u t á n i s á g á b a n  n in c s e n e k  
e g y m á s s a l  k ö z v e t le n ü l  ö s s z e k ö tv e .  
Ö s s z e f o n ó d á s u k a t  s o k k a l  i n k á b b  a 
t o t a l i t á s b a n  b e tö l tö t t  k ö lc s ö n ö s  h e ­
ly ű k  é s  fu n k c ió ju k  k ö z v e t í t i ,  ú g y ­
h o g y  a z  e g y e s  j e l e n s é g e k  e  » tis z ­
t á n  tö r té n e lm i«  m e g m a g y a r á z h a tó -  
s á g á n a k  e l u t a s í t á s a  c s a k  a r r a  
s z o lg á l ,  h o g y  a  tö r té n e lm e t  m in t  
e g y e t e m e s  tu d o m á n y t  v i l á g o s a b ­
b a n  t u d a t o s í t s a :  h a  a z  e g y e s  j e ­
l e n s é g e k  ö s s z e f o n ó d á s a  k a t e g ó r i a -  
p r o b l é m á v á  v á l ik ,  ú g y  é p p e n  e z  
á l t a l  a  d i a l e k t ik u s  f o ly a m a t  á l t a l  
m in d e n  k a t e g ó r i a p r o b l é m a  ú j r a  
tö r té n e lm i  p r o b l é m á v á  a la k u l .  M in ­
d e n e s e t r e :  a z  e g y e t e m e s  t ö r té n e ­
le m  p r o b l é m á j á v á ,  a m e ly .. .  e g y ­
i d e j ű l e g  m ó d s z e r t a n i  p r o b lé m a k é n t  
é s  a  j e l e n  m e g i s m e r é s é n e k  p r o b l é ­
m á j a k é n t  j e l e n ik  m e g .*

( F o ly ta t ju k )
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5. 1. a )  H a  a  T ö r té n e le m  é s  o sz -  
t á l y t u d a t  m e g í r á s á i g  L u k á c s  f e j lő ­
d é s e  s z e r v e s ,  v a g y i s  m in d e n  h a t á s t  
a z o n n a l  a s s z im i l á l  é s  s a j á t  f o g a ­
l o m r e n d s z e r é b e  é p í t  b e ,  a k k o r  a  
le n in iz m u s s a l  v a ló  m é ly e b b  m e g i s ­
m e r k e d é s  g y ö k e r e s  f o r d u la to t  h o z . 
H a  e d d ig  e g y - e g y  ú j k a t e g ó r i a  b e ­
v e z e té s e  f e l f o g á s á n a k  s t r u k tú r á j á t  
a l a p j á b a n  n e m  é r in t i ,  m o s t  r a d i k á ­
l i s a n  s z a k i t  e d d ig i  á l l á s p o n t j á v a l ,  
í g y  ír:

„A  s z o c ia l iz m u s  k o n k r é t  m e g is m e ­
r é s e  —  é p p ú g y ,  m in t  m a g a  a  s z o ­
c ia l iz m u s  —  a  h a r c  t e rm é k e ,  a m e ­
ly e t  é r te  v ív n a k ;  a  m e g is m e r é s  is  
c s a k  a  s z o c ia l i z m u s é r t  v ív o tt  h a r c ­
b a n  é s  c s a k  a  h a r c  á l t a l  jö n  lé t r e .  
M in d e n  k í s é r le t ,  a m e ly  n e m  e z e n  
a z  ú to n ,  n e m  a z  o s z t á ly h a r c  m in ­
d e n n a p i  p r o b l é m á i v a l  v a ló  d i a l e k ­
t ik u s  k ö l c s ö n h a t á s á n  k e r e s z tü l  
a k a r j a  m e g is m e r n i  a  s z o c ia l iz m u s t,  
e lk e r ü lh e t e t l e n ü l  m e ta f i z ik á b a ,  p u s z ­
t a  g y a k o r l a t i a t l a n  s z e m lé lő d é s b e  
f u l la d .  L e n in  r e a l iz m u s a ,  L e n in  
» r e á lp o l i t ik á ja »  m in d e n  u to p iz m u s  
▼ é g le g e s  f e l s z á m o lá s á t  je le n t i ,  k o n k ­
r é t a n  é s  t a r t a l m i l a g  m e g v a l ó s í t j a  a  
m a rx i  p r o g r a m o t :  o ly a n  e lm é le t ,
a m e l y  g y a k o r l a t t á  v á lt ,  a  g y a k o r l a t  
e lm é le te ."  (Lenin, T anu lm ány  go n ­
d o la ta in a k  ö sszefüggésérő l. 1924.)

b )  L u k á c s  s z á m á r a  a  t e ó r i a  e d ­
d ig  a  v a l ó s á g  d is z k u rz ív  s z ö g é n e k  
j e l e n t é s e  v o l t ;  a  k a t e g ó r i á k  a  t e ó ­
r i á b a n  a  j e l e n té s  é r te lm e z é s é n e k  
c s o m ó p o n t ja i .  A  k a t e g ó r i á k  é s  a  
r e a l i t á s  e g y b e v e té s é t  a  f i a t a l  L u­
k á c s  b i z o n y á r a  e lu t a s í t j a ,  m e r t  a  
k a te g ó r i a  a  j e l e n té s  é s  az é r te l ­
m e z é s  (a  m e g r a g a d o t t  t á r g y  é s  a z  
ö n tu d a to s  a la n y )  e g y s é g é t  fe je z i  k i, 
m íg  a  t á r g y  ö n m a g á b a n  s z e n v te le n  
é s  a d o t t ,  n e m  r e n d e lk e z ik  k a t e g ó ­
r i á k k a l ,  c s a k  tö r té n e le m m e l.  A m i­
k o r  b e v e z e t t e  a  to ta l i t á s f o g a lm a t ,  
a k k o r  a  v a ló s á g t a r t a lo m  é s  a  m e g ­
i s m e r é s  e g y s é g é t  ig a z o l ta ,  az e g y ­
s é g  t e o r e t i k u s - ö n tu d a to s  é g is z e  
a l a t t .  M o s t a  g y ak o rla t f o g a lm a  
h á t t é r b e  s z o r í t j a  a  t o ta l i t á s i o g a l -  
m a t :  a  t e v é k e n y s é g  ( a  f o r r a d a lm i  
h a r c )  v á l ik  a  v a l ó s á g  é s  m e g is m e ­
r é s  v i s z o n y á n a k  s t r u k tu r á ló  m o z z a ­
n a t á v á .

c ) A z e d d ig  k é t  t íp u s ú n a k  te k in ­
te t t  „ s z ö v e g e t* ,  a  v a l ó s á g  é s  a  
t e ó r i a  s z ö v e g é t  m o s t  e g y e t l e n  —  
e g y s é g e s  —  s z ö v e g k é n t  k e z e l i :  a  
t e v é k e n y s é g b e n  f e lo ld ó d ik  m in d e n  
e l l e n tm o n d á s :  a  t e o r e t ik u s  é s  „ a z  
é l e t “ e l l e n tm o n d á s r e n d s z e r e  e g y ­
a r á n t .

d )  A  f o r d u la to t  L u k á c s  t a p a s z t a ­
l a t a i  k é s z ít ik  e lő ;  a  m a g y a r o r s z á g i  
f o r r a d a lo m  m e g b u k o t t ,  a  b u k á s  b e l ­
s ő  o k a  a z  v o l t ,  h o g y  ö n k é n y e s  
k o n s t r u k c ió n a k  b iz o n y u l t :  n e m  v e t t e  
t e k in t e tb e  a  t e ó r i a  ( a  s z o c ia l iz m u s )  
é s  a  p o l i t ik a i  g y a k o r l a t  r e á l i s  k ö ­
v e te lm é n y e i t .  A  s z o c ia l iz m u s t  k í ­
v á n t a  m e g v a ló s í t a n i  é s  n e m  a  m a ­
g y a r o r s z á g i  s z o c ia l iz m u s t .  (A  h ú ­
s z a s  é v e k  v é g é n ,  a z  ú n . B lu m -té z i-  
s e k b e n  L u k á c s  t ö r e k v é s e  a z ,  h o g y  
a  r e á l i s  m a g y a r  h e ly z e te t  f ig y e -  
l e m b e v é v e  f o g a lm a z z a  m e g  a  p á r t  
s t r a t é g i á j á t  é s  t a k t i k á j á t :  K u n  B é la  
c s o p o r t j á n a k  h e v e s  e l l e n á l l á s a  
m ia t t ,  h o g y  a  p á r tb ó l  v a ló  e l t á v o ­
l í t á s á t  m e g e lő z z e ,  ö n k r i t ik á t  g y a k o ­
ro l, é s  h o s s z ú  id ő r e  le m o n d  m in ­
d e n  m a g y a r  v o n a tk o z á s ú  p o l i t i k a i  
p r o b l é m a  e le m z é s é rő l . )  A  h i b a  t e r ­
m é s z e te s e n  t e o r e t i k u s :  a  t e ó r i a  n e m  
a  v a l ó s á g b ó l  n ő t t  k i, e z é r t  é le t ­
i d e g e n ,  é l e t - „ e l l e n e s \

e )  D e  a  s z o c ia l iz m u s  rea litá s . 
O r o s z o r s z á g b a n  L e n in  é s  p á r t j a  
k é p e s  v o l t  m e g v a ló s i t a n i  a  te ó r iá t ,  
m e r t  l e m o n d o t t  a r ró l ,  h o g y  a z t  m a ­
g á é r t  v a l ó s á g á b a n  k e z e lje .  E g y e t ­
l e n  „ m a g á é r t  v a ló "  v a n  —  a  t e ­
v é k e n y s é g ,  a m e ly b e n  a  t á r g y  m e g ­
sz e rz i  ö n m a g á r a  v o n a tk o z ó  t u d a t á t  
is . Ez a  t u d a t ,  a  p r o l e t a r i á tu s  e s e ­
té b e n  h e ly e s  t u d a t  l e h e t  (elv ileg  c s a k  
a  p r o l e t a r i á tu s  t u d a t a  ig a z - tu d a t ) ,  
h a  h a r c a i b a n  k iv ív ja  a  s z o c ia l i z ­
m u s t ,  m e g s z ü n te t i  a z  e ld o l o g i a s o ­
d á s t .

f) A  c s e le k v é s  m o s t  m in t  p o l i t i ­
k a i  c s e le k v é s  v á l ik  a  l u k á c s i  fe l­
f o g á s  d ö n tő  e le m é v é :  a z  id ő s z e r ű ­
s é g  f e l f a l j a  a z  e lm é le te t .  O g y  tű n ik , 
e z  a  „ r e a l i s t a "  f o r d u la t  L e n in  s z ö ­
v e g e i n e k  f é l r e é r t é s é n  a la p s z ik .

„ L e n in  n y e lv i  s z e rk e z e te i  m in d e ­
n e k e lő t t  e g y e t l e n  c é l t  s z o l g á l t a k :  
h o g y  a z  i d ő s z e r ű s é g  e r e j é v e l  h a s ­
s a n a k .  E g y  e lm é le t i  Í ró tó l  s z o k a t l a n  
h a j l é k o n y s á g g a l  s ű r i te t t  jelmonda­
tokként, n y e lv i  i r á n y v o n a la k k é n t  
m e g f o g a lm a z o t t  á l t a l á n o s  i r á n y e lv e ­
k e t  —  p o l i t ik a i  c s e le k v é s s é .“ (B o risz  
T o m a s e v s z k i j :  A t é z i s e k  s z e rk e z e te .  
L á s d  a  L e n in  s t í l u s a  c ím ű  k ö te tb e n .  
K r ite r io n  K ö n y v k ia d ó ,  B u k a re s t ,  
1971). L u k á c s  a  p o l i t ik a i  c s e l e k v é s ­
k é n t  h a tó  s z ö v e g e t  t e o r e t i z á l j a ,  é s  
k ö z b e n  a  h a r c o t  m in ő s it i  a z  e g y e t ­
l e n  r e á l i s  te r e m tő e r ő n e k .  M e g s z ű ­
n ik  m o s t  k a t e g ó r i á i n a k  h a j l é k o n y ­
s á g a :  a m it  a z  é le tb e n  h e ly e s e n  l á t  
( a  h a r c o t  m in t  p o z it ív  e r ő k  h a r c á t  
a  n e g a t i v i t á s  e lle n ) ,  a z t  a  t e ó r i á b a n  
deduktív e le m k é n t  h a s z n á l j a  fe l. Az

ö n te r e m té s b ő l  a z  e lm é le tb e n  l é t r e ­
h o z á s  l e s z :  m e g s z ű n n e k  a z  á tm e ­
n e te k ,  é s  c s a k  e g y e t l e n  i r á n y  v a n .  
K é s ő b b  e z  a  t e o r e t i k u s  k é p  r á ­
n y o m ja  m a jd  b é ly e g é t  a z  é le t f e l ­
f o g á s r a  i s :  L u k á c s  e lv á r j a  a z  é le t ­
tő l, h o g y  a  d e d u k t ív  m ó d o n  e lő á l l í ­
to t t  p o l i t i k a i  e s z m é n y t  s z o lg á l j a .  
T ü r e lm e t le n s é g é n e k  e lm é le t i  b i z o ­
n y í té k a  A z é s z  t r ó n f o s z tá s a .  E  m ű ­
b e n  i r r a c io n a l i z m u s b a n  m a r a s z ta l -  
t a t ik  e l  m in d e n  f i lo z ó f ia i  á l l á s p o n t ,  
a m e ly  n e m  r e n d e lk e z ik  a  p o z it ív  
e s z m é n y n e k  m e g f e le lő  i r á n n y a l .  A 
r a c io n a l i z m u s  L u k á c s  s z á m á r a  h o s z -  
s z ú  id ő n  k e r e s z tü l  a z o n o s u l  a z  á l t  
t a l a  s z ü k s é g s z e r ű n e k  l á to t t  i r á n y  
m e g f o g a lm a z á s á v a l ;  a  v a l ó s á g b a  
l á t j a  b e l e  a z t ,  a m i t  a z  e m b e r  v isz  
a  r e á l i s b a :  a  l é t e z é s  é s  a  l é te z é s  
é r t e lm e z é s é n e k  e g y s é g é t ,  v a g y i s  
r a c i o n a l i t á s á t .

g )  A z o k  a  k o r t á r s a k ,  a k ik  s z u b ­
je k t iv iz m u s b a n  m a r a s z t a l t á k  el a  
T örténelem  és osz tá ly tuda to t, R é v a i  
Jó z se f  é s  R u d a s  L á s z ló  (A rc h ív  fü r  
d i e  G e s c h ic h te  d e s  S o z ia l i s m u s  s tb . 
11. k ö t. é s  A r b e i te r - l i t e r a tu r ,  1924) 
m o s t  j ó v á h a g y ó l a g  v e h e t t é k  t u d o ­
m á s u l :  L u k á c s  v é g r e  m e g té r t .  Á m  
L u k á c s  f o r d u l a t a  —  f u r c s a  f o r d u ­
l a t :  a  s z u b je k t iv iz m u s  p i l l a n a tn y i ,  
d e  t e l j e s  d i a d a l a .

6. 1. A  h a r m i n c a s  é v e k b e n  L u­
k á c s  ( é r th e tő le g )  v i l á g i r o d a lm i  t a ­
n u lm á n y o k k a l  f o g la lk o z ik .  A  h ú s z a s  
é v e k  s z e lle m i  f o r r o n g á s a ib ó l  —  v á ­
r a t l a n u l  —  s e m m i s in c s  m á r  je le n .  
M in th a  m o s t  k í v á n n á  m e g v a ló s í t a n i  
f i a t a lk o r i  i r o d a lm i  t e r v e i t :  a  s z o c io ­
l ó g i a i  é s  e s z té t i k a i  s z e m p o n t  ö s s z e ­
e g y e z t e t é s é t  a  r e á l i s  i r o d a lm i  a -  
n y a g b a n .  A  n a g y  p r o b lé m á k  h á t ­
t é r b e n  v a n n a k ,  a z  i d e o l ó g i a  n e m  
h a t  k ö z v e t le n ü l .  A  tö r té n e le m  c s a k  
k ö z v e tv e ,  a z  i r o d a lo m  s z ö v e té n  k e ­
r e s z tü l  b u k k a n  fe l, d e  a  T örténelem  
és o sz tá ly tu d a t k a te g ó r i a r e n d s z e r e  
f o k o z a to s a n  i s m é t  m e g je le n ik .

(1 9 6 8 -b a n , l e g j e l e n tő s e b b  v i l á g -  
i r o d a lm i  t a n u lm á n y a ih o z  ir t  e lő s z a ­
v á b a n  (V i lá g i r o d a lo m  I— II. G o n ­
d o la t ,  B u d a p e s t ,  1969.) L u k á c s  m e g ­
je g y z i :  „ S z á m o m ra  a  v i l á g i r o d a ­
lo m  e l s ő s o r b a n  n é z ő p o n t  v o l t :  
o l y a n  k ö ltő i  t a r t a l m a k  és f o rm á k  
f e l k u t a t á s a  é s  e le m z é s e ,  a m e ly e k  
n é lk ü lö z h e t e t l e n e k  m a i  v a l ó s á g u n k  
ig a z i ,  m é ly r e h a tó  m e g i s m e r é s e  
s z e m p o n t já b ó l ." )

6. 2. „ M in d e n  v i l á g i r o d a lo m  a z  
e m b e r r é  v á l á s  v i l á g tö r té n e t i  f o ly a -
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m a t á n a k  v i s s z a tü k r ö z é s e ,  é s  e n n e k  
s e g í t s é g é v e l  e g y s z e r s m in d  a z  e m ­
b e r r é  v á l á s é r t  v iv ő i t  h a r c  a k t ív  r é ­
s z e s e "  —  í r j a  u g y a n o t t .  N y i lv á n  a z  
e m b e r r é  v á l á s  l e h e t ő s é g é t  h a n g s ú ­
ly o z n i  a k k o r ,  a m ik o r  e  t a n u lm á n y o ­
k a t  i r t a  —  p o l i t i k a i  te t t  v o lt. A z 
e m i g r á c i ó b a n  é lő  L u k á c s  e g y r e  v i­
l á g o s a b b a n  l á t j a ,  h o g y  a  v i l á g t ö r ­
té n e lm i  ú t  h e ly e t t  s o k a s o d n a k  a 
m e l l é k ö s v é n y e k  —  a  t a k t i k a  m e g ­
e t t e  a  s t r a t é g i á t ,  a z  e s z k ö z  a  c é lt .  
H ite  —  a z  e m b e r  l e h e t ő s é g e i b e  v e ­
te t t  h it  —  m é g is  tö r e t le n ,  s  a m i  tő le  
te l ik ,  a z t  m e g te s z i :  a z  e m b e r r é  v á ­
l á s  n a g y  m o m e n tu m a i t  je lz ő  m ü v e ­
k e t '  e le m z i  —  a  v i l á g tö r té n e le m  
s z e m p o n t já b ó l .  Fjodor Mlhaflovics 
Dosztojevszkij c ím ű , 1 9 4 3 -b a n  ir t  
t a n u l m á n y á b a n  o l v a s s u k :  „A z a -  
r a n y k o r :  i g a z ,  h a r m o n ik u s  k a p c s o ­
l a t  i g a z  é s  h a r m o n ik u s  e m b e r e k  k ö ­
zö tt. D o s z to je v s z k i j  a l a k j a i  t u d já k ,  
h o g y  a z  ő j e l e n ü k b e n  ez  c s a k  á lo m , 
d e  n e m  tu d n a k  é s  n e m  a k a r n a k  e l ­
s z a k a d n i  e t tő l  a z  á l o m t ó l . . .  Ez a z  
á lo m  a  v a ló d i  m a g v a ,  i g a z i  a r a n y ­
t a r t a l m a  D o s z to je v s z k i j  u t ó p iá i n a k :  
e g y  o ly a n  v i l á g á l l a p o t  f e lé  m u ta t ,  
m e ly b e n  a z  e m b e r e k  m e g is m e r h e t ik  
é s  s z e r e th e t ik  e g y m á s t ,  m e ly b e n  
k u l tú r a  é s  c iv i l iz á c ió  n e m  f o g ja  a z  
e m b e r  l e lk i  f e j l ő d é s é t  a k a d á ly o z n i ."

6. 3. M ik ö z b e n  ö n k r i t i k á k k a l  b á s ­
t y á z z a  k ö rü l  m a g á t  é s  a z  a k tu a l i t á s  
ö n t u d a t á t  v i l á g i r o d a lm i  'a n u lm á -  
n y o k b ó l  é b r e s z tg e t i ,  k é s z ü l  n a g y  
H e g e l -k ö n y v e ,  a  Dér junge H egel, 
a m e ly e t  c s a k  1 9 4 8 -b a n , a  m e g í r á s  
u t á n  tíz  é v v e l  p u b l ik á l  A  m a r x iz ­
m u s  f i lo z ó f ia i  e lő d je k é n t  b e m u ta to t t  
h e g e l i  d i a l e k t i k á v a l  f ig y e lm e z te t :  
a z  i g a z s á g  a z  é le tb e n ,  a  tu d o ­
m á n y b a n  v e r i f ik á lh a tó ,  d e  a  f ilo z ó ­
f i á b a n  a z  ig a z  —  m a g a  a  l o g ik a i  
k o n s t ru k c ió .  I g a z ,  h a  e l l e n tm o n d á s ­
m e n te s e n  í r j a  l e  a  t o ta l i t á s  e l l e n t ­
m o n d á s o s  m o d e l l jé t .  Itt a  d e k l a r á ­
c ió , a  d o g m a  m á r  c s a k  a z é r t  s e m  
j á t s z h a t  s z e r e p e t ,  m e r t  a z  i g a z n a k  
á l l í t j a  ö n m a g á t ,  h o lo tt  a  f i lo z ó f ia  
e z t  n e m  te h e t i ,  m e r t  s z ö v e g e  m á s  
t íp u s ú  s z ö v e g .  A  Dér junge Hegel
—  e g y  k i s e b b  r é s z tő l  e l t e k in tv e  —  
m é g  n e m  j e le n t  m e g  m a g y a r  n y e l ­
v e n .

6. 4. A  m á s o d ik  v i l á g h á b o r ú  k ü ­
s z ö b é n  L u k á c s  m ű v é b e n  i s m é t  s z e ­
r e p e t  k a p n a k  a  m a g y a r  i r o d a lo m  
p r o b lé m á i .  1945 u t á n  p e d ig ,  h a z a ­
té r v e  a  S z o v je tu n ió b ó l,  ó r i á s i  e r ő ­
f e s z í t é s e k e t  t e s z  a  h a z a i  s z e lle m i  
é le t  á t a l a k í t á s á é r t .  Ez a  k o r s z a k  
r e n d k ív ü l  t e r m é k e n y :  ih le t i  a  k u l tu ­
r á l i s  é le t  d e m o k r a t i z m u s a ,  s a j á t  j e ­
l e n t ő s é g é n e k  t u d a t a ,  a z , h o g v  a  
s z o c ia l i z m u s é r t  f o ly ta to t t  i d e o l ó g i a i  
k ü z d e lm e k b e n  ú j r a  m a g a  e lő t t  l á t ­
j a  a z  e m i g r á c i ó b a n  e lh a lv á n y u l t  
v i lá g tö r té n e lm i  p e r s p e k t ív á t .

6. 5. E p e r ió d u s  p e r s p e k t í v á j a :  
n é p f ro n tp o l i t ik a .  A k o m m u n iz m u s  
a z  e m b e r i s é g  ü g y e  é s  n e m  e g y  
s z e k tá s  c s o p o r t  h a ta lm i  p o l i t i k á j a .  
A  n é p e t  n e m  t u d ja  e g y  k is  c s o p o r t  
m e g v á l ta n i ,  é s  s e n k in e k  s in c s  j o g a  
a z  e r ő s z a k o t  a  t á r s a d a lm i  c s e l e k ­
v é s  e l l e n ő r z é s é r e  f e lh a s z n á ln i  a z z a l  
a z  ü r ü g g y e l ,  h o g y  a  n é p  n e m  i s ­
m e r i  s a j á t  r e á l i s  é r d e k e i t ,  e z é r t  
k é n y s z e r í te n i  k e l l  ig a z i  é r d e k e in e k  
s z o l g á l a t á r a .  [ . . . ]

„ H a z a té r é s e m  u t á n  s z e r e n c s é s  k ö ­
r ü lm é n y e k  l e h e tő v é  t e t t é k  s z á m o m ­
r a  e n n e k  a  n é p f r o n tv o n a ln a k  to ­
v á b b v i t e lé t .  R á k o s ié k  é s z r e v e t t é k ,  
h o g y  a  s z o c iá ld e m o k r á c i á v a l  v a ló  
v e r s e n y f u t á s b a n  e z  a  k r i t ik a i  i r á n y ­
z a t  a lk a l m a s  a r r a ,  h o g y  a z  é r te lm i ­
s é g  l e g n a g y o b b  é s  l e g jo b b  r é s z é t  
a  k o m m u n is ta  p á r th o z  h o z z a  k ö z e ­
le b b .  E z é r t  a  k é t  p á r t  e g y e s ü lé s é ig  
e l l e n tm o n d á s  n é lk ü l  e l tű r t é k  k r i t ik a i  
m ű k ö d é s e m e t .  M é g  h a  a  k ö z v e t le n  
d e m o k r á c i á é r t  l é p te m  i s  fe l,  m é g  
h a  a  p á r to s  k ö l tő t  p a r t i z á n n a k  n e ­
v e z te m  is ,  m é g  h a  a  k u l tú r a  k o m ­
m u n is ta  i r á n y í t á s á t  t i s z t á n  i d e o ló ­
g i a i n a k  n y i lv á n í to t t a m  is , k i z á r v a  
m in d e n  a d m in i s z t r a t í v  b e a v a tk o z á s t ,  
m é g  h a  k i  i s  e m e l te m , h o g y  a  
m a rx iz m u s t  e lv i l e g  a  v i l á g n é z e te k  
H i m a l á j á j á n a k  is  te k in te m , d e  e k ­
k o r  s e m  i s m e r e m  e l, h o g y  a z  o tt 
u g r á ló  n y u l a c s k a  n a g y o b b  á l l a t  
l e n n e  a  s í k s á g  e le f á n t j á n á l  s tb .,  
s tb .,  n e m  h a n g z o t t  e l  e l le n e m  se m --  
m ifé le  h i v a t a lo s  b í r á l a t . "  (E lő sz ó  a  
Magyar irodalom — magyar kultúra 
c ím ű  k ö te th e z ,  G o n d o la t ,  B u d a p e s t ,  
1970.)

6. 6. A  n e m z e t i  t e m a t i k a  e l l e n é r e
—  Í r ja  a z  i d é z e t t  E lő s z ó b a n  — , 
„ I d e o ló g ia i  t e v é k e n y s é g e m  s ú ly ­
p o n t j á t  . . .  á l t a l á n o s  f i lo z ó f ia i  p r o b ­
l é m á k  te s z ik  k i. E z e k n e k  t e r m é s z e t ­
s z e r ű l e g  tú l  k e l l  m u ta tn i  a  m a g y a r  
v a ló s á g o n .  F i lo z ó f iá t  ( t e r m é s z e te s e n  
a z  e s z té t i k á t  is  b e le é r tv e )  a  l e g n a ­
g y o b b  v i l á g tö r té n e t i  n é p  f ia  s e m  
g o n d o lh a t  v é g ig  p u s z t á n  s a j á t  n e m ­
z e t i  t a p a s z t a l a t a i  a l a p j á n . “

(Folytatjuk)
A  H ÉT, IV. É V F „  25. SZÁM
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Adalékok Lukács György 
életművének értelmezéséhez w.

7. 1. A z é s z  t r ó n f o s z tá s a  (1954), 
A k ü lö n ö s s é g  (1957) A z e s z té t ik u m  
s a j á t o s s á g a  (1963), m a jd  a z  O n to ­
l ó g i a  ( k i a d á s  a la t t )  a  f i lo z ó íu s  L u­
k á c s  á l t a l á n o s  tö r e k v é s é t ,  a z  i d e o ­
l ó g ia  e lm é le t i  m e g a l a p o z á s á t  s z o l­
g á l j a .  E z e k  a  m ü v e k  m á r  t a n í t v á ­
n y a i ,  á ld o z a t k é s z  m u n k a t á r s a i  k ö ­
z ö tt  s z ü le tn e k .  A z é r tő k ,  b a r á to k ,  
t a n í tv á n y a i  l é t r e h o z z á k  a  L u k á c s ­
i s k o lá t .

7. 2 A  L u k á c s - i s k o la  a z  e g y e t e ­
m e s  h u m á n  a n y a g o n  —  a  h u m á n  
tu d o m á n y o k  é s  a z  e m b e r i - t á r s a d a l ­
m i é le t  a n y a g á n  —  ig a z o l j a  a z  
e m b e r n e k  a  p a r t i k u l á r i s b ó l  a  n e m -  
b e l i s é g b e  v a ló  k i e m e lk e d é s é b e  v e ­
te t t  h i té t .  A L u k á c s - i s k o la  ( a  „B u ­
d a p e s t i - i s k o l a "  n é v e n  n e m z e tk ö z i ­
l e g  r e n d k ív ü l  n a g y r a  é r té k e l t  f i lo ­
z ó f u s k ö z ö s s é g  e g y ik  „ o s z ta g a " )  
t a g j a i - H e l le r  Á g n e s ,  F e h é r  F e ­
r e n c ,  E ö rs i  I s tv á n  k ö z v e t le n ü l  k a p ­
c s o ló d ta k  a  m e s te r  in d í té k a ih o z ,  
H e rm a n n  I s tv á n ,  a  k é r d é s f e l t e v é ­
s e k b e n  m in d e n k é p p e n  k ö z e l  á l l  
L u k á c s h o z ;  d e  a z  é le tm ű  t a n u l s á ­
g a i  k ö z v e tv e  l e g a l á b b  o tt m u n k á l ­
n a k  A lm á s i  I s tv á n ,  M á rk u s  G y ö rg y ,  
T o r d a i  Z á d o r ,  S ó s  V ilm o s , Z o lta i  
D é n e s  é s  m á s o k  f i lo z ó f ia i ,  e s z té t i ­
k a i ,  i d e o ló g ia i  m ü v e ib e n  is .

7. 3. D e L u k á c s h o z  v o n z ó d n a k  s o ­
k a n  k o ru n k  j e le n tő s  e lm é i  k ö z ü l:  
L u c ie n  G o ld m a n  i r o d a lo m s z o c io ló ­
g i á j a  l u k á c s i  i n d í t t a t á s ú ,  E rn s t  
B lo c h  tö r e k v é s e i  m é ly e n  a z o n o s a k  
L u k á c s  t ö r e k v é s e iv e l ,  H a u s e r  A r- 
n o ld  é s  a n n y ia n  m á s o k  L u k á c s -  
h a t á s r ó l  b e s z é ln e k .

7. 4. R o m á n iá b a n  a  L u k á c s - je ­
l e n s é g  id e o ló g ia i  é s z le lé s é n  tú l,  m a  
e l s ő s o r b a n  N. T e r tu l ia n  t e v é k e n y ­
s é g é n e k  k ö s z ö n h e tő e n ,  e g y r e  fo k o ­
z ó d ik  a  m ű  i r á n t i  é r d e k lő d é s .  T e i -  
t u l i a n  e g y  k ö te tn y i  t a n u lm á n y t  é s  
r é s z l e te k e t  fo rd í to t t  r o m á n r a ,  d e  
k i a d á s r a  k é s z í t e t t e  e lő  a  m o n u m e n ­
t á l i s  E s z té t ik á t  is  T a n u lm á n y a ,  a  
L u k á c s  G y ö r g y  e s z té t i k á ja ,  a  C ri-  
tic á , es te ticá , lilozofie c im ü  k ö te t ­
b e n  j e le n t  m e g  ( C a r t e a  R o m d n e a s -  
cá , 1972).

(Ü g y  tű n ik , N. T e r tu l ia n  a  s z u b ­
je k tu m - o b je k tu m  v i s z o n y á n a k  L u­
k á c s - f é l e  f e l f o g á s á b a n  t a l á l  k i e l é ­
g í tő  k o n s t r u k c ió s  e lv r e .  I d é z z ü k  
e g y ik  t a n u l m á n y á t :  „ L u k á c s  a  m a r ­
x i s t a  i r o d a l o m b a n  p é l d a  n é lk ü l  á l ló  
a l a p o s s á g g a l  e le m z i  a z  » e m b e r  
n e m b e l is é g é n e k « ,  a v a g y  a  » n e m b e -  
l i s é g  j e l l e g é n e k «  [ G a t tu n g m a s s ig -  
k e it]  g o n d o l a t á t ,  a m e ly e t  M a rx  if jú ­
k o r i  m u n k á j á b a n  v á z o l t  fe l, é s  A 
tö k e  z á r ó r é s z é n e k  e g y  h í r e s  b e k e z ­
d é s é b e n  m in t a  s z ü k s é g s z e r ű s é g  
b i r o d a l m á b ó l  a  s z a b a d s á g  b i r o d a l ­
m á b a  v a ló  u g r á s t  f o g a lm a z o t t  ú j r a .  
M a rx  t é z i s e i  l e h e tő v é  te s z ik  s z á m á ­
r a ,  h o g y  m e g á l l a p í t s a :  m íg  a  k ü ­
lö n f é le  á l l a t f a j t á k  t u l a j d o n s á g a i  
ad o ttak , é s  e z e k  j e l l e g é t  a  f ú j ta  
k ü lö n b ö z ő  p é l d á n y a i n a k  k ö z ö s  v o ­
n á s a i  e g y s z e r ű e n  á l t a l á n o s í t j á k  [a  
f a j t a  á l t a l á n o s s á g á n a k  Íg y  » n é m a «  
j e l l e g e  v a n ] ,  a d d i g  a z  e m b e r i  n e m  
t u l a j d o n s á g a i  á l l a n d ó a n  m é ly ü ln e k  
é s  g a z d a g o d n a k  a  t á r s a d a lo m  é s

Z á r ó j e l b e n

Héphaisztosz

szolgálói
Grácia árva fejemnek, aki ezzel 

az üggyel egyáltalán elé merész­
kedem jönni. És éppen most, a- 
mikor jól elverték a port az Azono- 
sítatlan Repülő Tárgyak meg a 
paleoasztronautika hívein. A játé­
kosabb, kalandosabb képzelőerő hí­
vein az egzakt tudományok meg a 
Tapasztalat szigorú csőszei. Grácia 
árva fejemnek, nem akarok én vi­
tába szállni velük, csak éppen az 
történt, hogy Kolozsvárt jártamkor 
egy orvos barátom a kezembe nyo­
mott egy könyvet. Ismerős könyvet, 
az Iliászt, gondolom, elég sokan 
átrágtuk magunkat Devecseri Gá­
bor hexameterein, de talán még-

a  t e r m é s z e t  a n y a g c s e r é j é b e n  v é g ­
b e m e n ő  p r o g r e s s z ív  v á l t o z á s o k  k ö ­
v e tk e z té b e n ,  a z  e g y e d e k  s z á m t a ­
l a n  a lk o tó  k e z d e m é n y e z é s e  k ö v e t ­
k e z t é b e n  A z e g y é n i  a k tu s  t e r m é ­
s z e te s e n  m e g h a tá r o z o t t  t á r s a d a lm i  
c s o p o r to n  b e lü l  [ c s a l á d ,  tö rz s ,  t á r ­
s a d a lm i  o s z tá ly ,  n e m z e t]  z a j l ik  le , 
d e  a z  e g y é n e k  t e t te i  á l l a n d ó a n  
v i s s z h a n g z a n a k  a z  e m b e r i  n e m  á l ­
t a l á n o s s á g á b a n .

A z e r k ö lc s i  c s e le k v é s  a z  e m b e r i  
n e m  je l e n lé té n e k  é s  p a r a n c s o l ó  h a ­
t a l m á n a k  e g y ik  l e g f e l tű n ő b b  b iz o ­
n y í té k a :  a z  e r k ö lc s i  t e t te t  d ik tá ló  
t u d a t  é p p e n  a z  e m b e r  n e m b e l is é -  
g é n e k  t u d a t a  Az e m b e r i  n e m  j e l ­
l e g e  a  t u l a j d o n s á g o k  v a ló s á g o s  
c o r p u s á n a k  m u ta tk o z ik :  e z  ö rö k
v á l t o z á s b a n  v a n ,  é s  i e lh a lm o z z a  a z  
e m b e r i s é g n e k  a  f e j lő d é s  k ü lö n b ö z ő  
s z a k a s z a i b a n  s z e rz e t t  p o z it ív  é s  n e ­
g a t í v  t a p a s z t a l a t á t .  A z o n b a n  a z  
e m b e r i s é g  t a p a s z t a l a t a  m in t a  
n e m b e l i s é g  m é r té k e  c s a k  a k k o r  
v á l ik  m a jd  a  m in d e n n a p i  é le t  köz­
vetlen v a l ó s á g á v á ,  a m ik o r  l é t r e jö n  
a z  e g y s é g e s  s z o c ia l i s t a  v i l á g r e n d  
k o r s z a k a . '  [R o m á n ia  H te r a r á ,  1972. 
15. sz á m .]  T e r tu l ia n  L u k á c s  e g é s z  
p á l y á j á n a k  k i tű n ő  e le m z é s é t  n y ú j t ­
j a  a  M a g y a r  F i lo z ó i ia i  S z e m le  
1970. 3— 4. s z á m á b a n .  [Lukács 
György szellemi fejlődése.])

7. 6. L u k á c s  s z á m á r a  a z  e m b e r  
n e m b e l i s é g e  a  tö r té n e le m  e s z k ö z e  
é s  c é l j a :  e g y e t l e n  f i lo z ó f ia i  t u d o ­
m á n y  lé te z ik ,  a  T ö r té n e le m  tu d o m á ­
n y a  ( l á s d  E n g e ls ) ,  a m e ly  a  n e m b e ­
l i s é g  m e g v a l ó s u l á s á n a k ,  d e  a  m e g ­
v a ló s u l á s  a k a d á l y a i n a k  é s  a  g á t ló  
e r ő k n e k  is  oknyom ozó tu d o m á n y a .

8. 1. A  tö r té n e le m  m o s t  L u k á c s  
f i lo z ó f ia i  a l a p e l v é v ó  v á lik ,  m e r t  a  
t o ta l i t á s  f o g a lm á n a k  m ó d s z e r e s  a l ­
k a l m a z á s a  e lv e z e t i  a  m e g h a tá r o z o t t  
t o t a l i t á s  g o n d o la t á h o z .  A  f i lo z ó f ia  
f e l a d a t a  a  k a t e g ó r i á k  k i f e j l e s z té s e  
a  l é tm e g h a tá r o z o t t s á g o k b ó l .  A  r e á ­
l is  tö r té n e lm i  f o ly a m a t  k i te rm e l i  
a z o k a t  a  m e g h a t á r o z o t t s á g o k a t ,  a -  
m e ly e k  a  tö r té n e le m  f i lo z ó l ia i l a g  
m e g r a g a d h a t ó  k a te g ó r iá i .  A  k é r ­
d é s ,  a m i t  fe l k e ll  te n n i,  e z é r t  s o h a ­
s e m  a z ,  h o g y  m i v a n ,  d e  a z  se tn , 
h o g y  v a la m i  m ik é p p ,  h o g y a n  v a n ;  
h a n e m  a z  a  k é r d é s ,  h o g y  v a la m i  
m ié r t  v a n ,  m ily e n  r e á l t :  m e g h a t á ­
r o z o t t s á g o t  fe je z  k ..

8. 2. A z O n to ló g iá b a n  a  p r o b l é ­
m a  á l t a l á n o s í t á s á t  lá t ju k .  L u k á c s  
e b b e n  a r r a  k e r e s  v á la s z t ,  h o g y  a  
tö r té n e le m  m in t m ó d s z e r ta n i  e lv  
m iért a lk a l m a s  e g y e t e m e s  e lm é le t i  
s z e r e p r e .  A m e n n y ir e  a z  e d d ig  m e g ­
je l e n t  r é s z l e te k b ő l  ( l á s d  M agyar 
Filozófiai Szemle, 1971. 1— 2. é s  
3—4. s z á m ;  1972. 1— 2. s z á m )  k ö ­
v e tk e z te tn i  le h e t ,  a z  e m b e r t  m u n ­
k á n ,  e z e n  a  s p e c i f ik u s  m e g h a t á r o ­
z o t t s á g o n  b iz o n y l t ja  k é r d é s f e l t e v é ­
s é n e k  j o g o s s á g á t .

8. 3. L u k á c s  n e m  a z t  v iz s g á l j a ,  
h o g y  m i a  j e l e n s é g e k  o k a  v a g y  
s z e rk e z e tü k  s a j á t o s s á g a ,  v a g y is  a  
f o ly a m a t  é s  a  s t r u k tú r a  n e m  je le n t  
s z á m á r a  m ó d s z e r t a n i  k i in d u lá s t .  A 
m e g h a t á r o z o t t s á g  f o g l a lk o z t a t j a ,  a z ,

h e g y  m iért jö n  l é t r e  a  j e l e n s é g ,  
m iért v a n  tö r té n e lm e  a  d o lg o k n a k ,  
m a jd  a  tö r té n e le m  v á l t o z á s a i t  i r ja  
le ,  i s m é t  a b b ó l  a  s z e m p o n tb ó l ,  
h o g y  a  j e l e n s é g  ú j m e g h a t á r o z o t t ­
s á g a  m iért jö n  l é t r e  a  m e g h a l a d o t t ­
b ó l .

(E zt m o n d ja  L u k á c s :  „ M a rx  A 
töke e ls ő  k ö te t é b e n  a  m u n k á r ó l  
b e s z é l v e  n a g y o n  v i l á g o s a n  m e g ­
m o n d ja ,  h o g y  a z  e m b e r  e m b e r r é  
v á l á s a  a b b ó l  á l l ,  h o g y  n e m  e g y  
b iz o n y o s  b i o ló g ia i  p a s s z i v i t á s s a l  
a lk a l m a z k o d i k  a z  é le t  r e p r o d u k c ió ­
j á n a k  k ö rü lm é n y e ih e z ,  h a n e m  e b b e  
a k t ív e ,  i d e o l ó g i a i  t é t e le z é s e k k e l ,  a  
m u n k á v a l  b e le n y ú l ,  é s  i ly e n  m ó d o n  
ú g y  a lk a lm a z k o d ik ,  h o g y  a  k ö r n y e ­
z e té t  a lk a l m a z z a  a  s a j á t  s z ü k s é g ­
le te i r e ,  a m e l ly e l  k a p c s o l a t b a n  t e r ­
m é s z e te s e n  a z u t á n  a z  e m b e r  m a g a  
i s  á t a l a k u l .  A z e m b e r n e k  á l l a tb ó l  
e m b e r r é  v a ló  f e j l ő d é s e  s z in té n  a  
m u n k á n a k  é s  a  m u n k á v a l  ö s s z e f ü g ­
g ő  a k tu s o k n a k  a  k ö v e tk e z m é n y e .  
Ü g y , h o g y  M a rx n á l  v i l á g o s a n  l á t ­
s z ik :  a z  e m b e r  e g é s z  in te l le k tu á l i s  
é s  m o r á l i s  f e j l ő d é s é n e k  a  l é t a l a p ­
j a  e z  a z  e g é s z e n  m á s  m a g a t a r t á s a  
a  v a l ó s á g g a l ,  a m i  a  m u n k a  p u s z t a  
m a te r i á l i s  m e c h a n iz m u s á b ó l  l é t r e ­
jö n ."  [R é sz le t T o r d a i  Z á d o r  L u k á c s  
G y ö r g g y e l  k é s z í te t t  in te r jú já n a k  
t e l j e s  s z ö v e g é b ő l .] )

8. 4. A m u n k a  k a t e g ó r i á j a  le s z  
a z  e s z té t ik u m  m a g y a r á z a t á n a k  a -  
l a p j á v á  is ,  h i s z e n  a z  e s z té t ik u m  
t á r s a d a l m i  j e l e n s é g ,  s  m in t  i ly e n ,  
g e n e t i k u s á n  k a p c s o ló d i k  a  t á r s a ­
d a lo m  s p e c if ik u m á h o z ,  a  m u n k á h o z .  
Jellegzetes Az esztétikum  sa já to s ­
s á g á n a k  k i i i n d u lá s a .  Itt L u k á c s  a  
m in d e n n a p i  é le t  e le m z é s é v e l  k e z d i .  
A z e s z té t ik u m , a m e l y  k ife je z i ,  l é ­
n y e g e s s é  e m e l i  a z  e m b e r i  é le t  
m in d e n  m o z z a n a tá t ,  a  m in d e n n a p i  
é le tb ő l  n ö  k i.

8. 5. A  p r o b l é m a  t e h á t  a z ,  h o g y  
m ié r t  v a n  m ű v é s z e t  é s  m i te s z i  l e ­
h e tő v é ,  h o g y  b e tö l t s e  a z t  a  t á r s a ­
d a lm i  h i v a t á s t ,  a m e ly  lé t r e h o z ta .  A 
m ű v é s z e t  e m b e r i  p r o d u k tu m ,  s z ü k ­
s é g e s  a z  e m b e r  s z á m á r a ,  a k i  n e m  
te h e t  m á s t ,  m in t  h o g y  lé t r e h o z z a  
—  tö b b e k  k ö z ö tt  —  a  m ű v é s z e te t .

8. 6. L u k á c s  „ m a  i s  m a g á b a n  
v a ló ,  z á r t  m o n a s z n a k  te k in t  m in d e n  
m ű a lk o tá s t ,  m e ly  a  b e f o g a d ó r a  
v a ló  e v o k a t ív  h a t á s á b a n  v á l ik  s z á ­
m u n k r a  v a ló v á ,  d e  e z t  c s a k  a z é r t  
te h e t i ,  m e r t  m in t  m a g á b a v a l ó  is  
h o r d o z z a  e z t  a  s z á r a u n k r a v a l ó s á -  
g o t*  —  i r j a  H e l le r  Á g n e s .  (L á s d :  
L ukács G yörgy  „E szté tiká járó l" a z  
É rték  és  tö rténelem  c im ü  k ö te tb e n .  
M a g v e tő ,  B u d a p e s t ,  1969.) A t o v á b ­
b i a k b a n  e r r e  a  n e m z e tk ö z i le g  is  
je l l e m z ő n e k  m in ő s í te t t  I s m e r te té s r e  
t á m a s z k o d v a  v á z o l ju k  a z  E sztétika 
g o n d o la tm e n e té t .  (H o g y  m ié r t  k é ­
p e s  m in d e n  m ű a l k o t á s  •  s z e r e p e t  
b e tö l t e n i ,  m ié r t  fe je z  k i m a g á b a n -  
v a l ó s á g a  s z á m u n k r a  v a ló s á g o t ,  e r r e  
a  k é r d é s r e  v á l a s z o l  a z  E sztétika.)

8. 7. M in t l á t tu k ,  a  m ű a lk o tá s  é s  
a  m in d e n n a p !  é le t  v i s z o n y á b ó l  in ­
d u l  ki. A  m ű a lk o tá s  a  m in d e n n a p i  
é le t  e s e t l e g e s s é g e i t  a  m in d e n n a p i

vább adom a kérdést. Hát mit szól­
jak hozzá? Szolgálókról olvasok, 
akik aranyból vannak, szakasztott 
olyanok, mint az élők, tudnak be­
szélni, sőt dolgozni is. Fennforog­
hat-e a belemagyarázás gyanúja? 
Nézzük csak még egyszer: nem él­
nek, hiszen „akárcsak az élők“, és 
még aranyból is vannak Viszont 
beszélnek és dolgoznak. Mondom, 
csak ennyi. . .

Ha nem kételkedünk Devecseri 
fordításának hűségében, akkor csak 
két dolgot tételezhetünk fel: Ho­
mérosznak tudomása lehetett a ro­
botokról — vagy: Homérosz robo­
tokat képzelt el magának. És még 
mindig elég furcsa, hogy ezt csak 
ilyen mellékesen tette.

És most már utoljára grácia ár­
va fejemnek, ha le merem vonni a 
tanulságot: jó, nem bánom, pirít­
sunk rá a képzelőerőre, amikor ra­
koncátlanul elrugaszkodik a való­
ságtól, amikor a tudományos meg­
alapozottság látszatát kelti. Pirít­
sunk rá — de ne kössük gúzsba, és 
ne kelljen borsón térdepelnie. Hát­
ha valamire ráhibázik egyszer. . .

MAJTÉNYI ERIK

é le t b e n  m e g le v ő  n e m b e l i s é g  s z ín ­
v o n a lá n  hom ogen izálja . Ezt a  „ le -  
k e r e k í t é s t “ , a  p a r t i k u l á r i s  f e le m e lé ­
s é t  a  n e m b e l i  s z í n v o n a l á r a  é s z r e ­
v e h e t jü k  a  tu d o m á n y b a n ,  a  j e l e n ­
tő s  m o r á l i s  d ö n t é s e k b e n  é s  a  p o ­
l i t i k á b a n  is.

8. 8. A h o m o g e n iz á l á s  a z  e s z té ­
t ik u m b a n  e g y  h o m o g é n  m é d iu m  
( l á t h a t ó s á g ,  h a l l h a tó s á g )  s e g í t s é g é ­
v e l  tö r té n ik ,  s z e m b e n  a  t ö b b i  tu ­
d á s f o r m á k k a l ,  a h o l  i ly e n  m é d iu m  
L u k á c s  s z e r in t  n e m  t a l á lh a tó .  E 
m é d iu m  r é v é n  k e r ü l  k a p c s o l a t b a  
a z  e m b e r  a  m ű a l k o t á s s a l ,  e z  k a p ­
c s o l j a  ő t a z  a l k o t á s b a n  é s  a  m ű  
e l s a j á t í t á s á b a n  is  a  n e m b e l is é g -  
h e z .

( É r d e k e s ,  h o g y  L u k á c s  n e m  é p ít i  
b e  s z e r v e s e n  E s z té t i k á j á b a  a  n y e lv -  
f i lo z ó f ia  e r e d m é n y e i t .  N á la  a  n y e lv  
a  n e m b e l i s é g  k i f e j e z ő d é s e  [a  m u n ­
k á v a l  e g y ü t t ] ,  é s  n o h a  e g y e t e m e ­
s e n  h o m o g é n  k ö z e g ,  m é g s e m  v á l ik  
k ü lö n  v i z s g á l a t  t á r g y á v á . )

A  n e m b e l i s é g b e  v a ló  f e le m e lk e ­
d é s n e k  k é t  f o r m á ja  v a n :  a z  a l k o ­
t á s  f o ly a m a ta ,  a m e l y b e n  a  t a r t a ­
lo m  f o r m á v á  v á l ik ,  é s  a  b e f o g a d á s -  
e l s a j á t í t á s  f o ly a m a ta ,  a m e ly b e n  a  
fo rm a  „ v is s z a f o r d i tó d ik *  t a r t a lo m ­
m á .

8. 9. A ta r t a lo m :  a  n e m b e l is é g ,  
a z  e m b e r  t á r s a d a lm i  tö r té n e te ,  il­
l e tv e  e  tö r té n e le m  lén y eg e  — 
e g y e t l e n  k o n k r é t  c s o m ó p o n t j á b a n  
m e g r a g a d v a .  „ M in d e n  e g y e s  m ű a l ­
k o t á s  a z  e m b e r is é g ,  a z  e m b e r  k i­
a l a k u l á s á n a k  e g y  l é n y e g e s  e t a p p -  
já t ,  v o n a tk o z á s á t  s ű r í t i  m a g á b a ;  
e z é r t  i s m e r h e t  r á  m in d e n  e m b e r  
m in d e n  s ik e r ü l t  m ű a l k o t á s b a n  s a j á t  
l é n y e g é r e ,  s a j á t  tö r té n e lm é r e ."  (H e l­
l e r  Á g n e s ,  i.m .)

8. 10. M e g r a g a d n i  a  c s o m ó p o n to t  
c s a k  a  s z u b je k t iv i t á s  r é v é n  le h e t .  
A rró l  a  s z u b je k t iv i t á s r ó l  v a n  sz ó , 
a m e ly  m in te g y  ö s s z e s ü r í t i  a z  e m ­
b e r i  n e m  lé n y e g é t .  Ez a  s z u b je k t i ­
v i tá s  m á r  n e m  „ h é j" ,  h a n e m  „ m a g " ,  
a m e ly  t a r t a l m a s s á g á v a l  k é p e s  a z  
o b je k tu m  t a r t a l m a s s á g á t  k ife je z n i .  
„ Z s e n iá l i s  a z  a  s z u b je k t iv i t á s ,  a -  
m e l y . . .  a  v é g s ő  o b je k t i v i t á s r a  tö r 
é s  m e g  is  v a ló s í t j a  a  s z u b je k tu m  
é s  o b je k tu m  e g y s é g é t ."  (H e lle r , i.m ).

( É r d e k e s ,  h o g y  L u k á c s  a  s z u b ­
j e k t iv i t á s  szubjek tív  lén y eg én ek  o b ­
je k t ív  á b r á z o l á s á b a n  s o h a s e m  i s ­
m e r te  i e l  a  m ű a l k o t á s  e g y ik  l e h e ­
tő s é g é t ,  é s  íg y  a  XX. s z á z a d  ú jító  
m ű a l k o t á s a i b a n  n e m  l á to t t  é r té k e t .  
A  n e m b e l i s é g  L u k á c s  s z á m á r a  m a ­
g a  a z  o b j e k t iv i t á s ,  a m e ly h e z  a  
s z u b je k t iv i t á s  r é v é n  f e le m e lk e d ü n k ,  
m e g v a l ó s í tv a  r e á l i s  l e h e t ő s é g e i n ­
k e t ,  a m e ly e k  e ls z ó r t  és n e m  a u t e n ­
t ik u s  f o r m á b a n  m á r  j e le n  v a n n a k  
a  m in d e n n a p i  é le tb e n ,  á m  fo rd í tó i t  
ú t  n e m  l e h e t s é g e s ,  n in c s  m ó d  a r r a ,  
h o g y  a  s z u b je k t iv i t á s  ö n m a g á t  m in t 
n e m b e i i s é g e t  á b r á z o l j a .  A  „ h é j"  —  
h é j  m a r a d ,  ö n m a g á b a n  n e m  f e d e z ­
h e ti  fe l  a  „ m a g '- o t ,  a  h é j  l é n y e g é t .  
Ü g y  tű n ik , h o g y  a  j e l e n s é g — lé n y e g  
v i s z o n y á b a n  v é g ü l  is L u k á c s  a  l é ­
n y e g  p á r t j á n  á l l v a  a  j e l e n s é g e t  
c s a k  k ü l s ő n e k ,  e s e t l e g e s n e k  l á t j a . )

8. 11. M iv e l a  b e f o g a d ó - m ü é lv e z ó  
a z  e l s a j á t í t á s  f o l y a m a t á b a n ,  a k á r ­
c s a k  a z  a lk o tó ,  i e l i ü g g e s z t i  m in ­
d e n n a p i  é le té t ,  a z o n o s u ln i  tu d  a z  
e m b e r i s é g  ü g y é v e l ,  a m e l y  a  m ű a l ­
k o tá s  t a r t a lm a .  A z a z o n o s u lá s  —  
m e g r á z k ó d t a t á s :  a n n a k  a  k é r d é s n e k  
s z ü k s é g s z e r ű ,  t u d a t o s  v a g y  n e m  
tu d a t o s  f e l t e v é s e ,  h o g y  v a jo n  m e n y ­
n y i r e  e m b e r i  a  v i lá g .  E m e g r á z k ó d ­
t a t á s  a  k a ta rz is , „ a  n e m b e l i s é g b e  
v a ló  e m e lk e d é s ,  a z  e m b e r i s é g b e  
v a ló  e m e lk e d é s ,  a z  e m b e r i s é g  
ü g y é v e l  v a ló  a z o n o s u lá s  m e g t i s z t í ­
tó  v o l t á n a k  s z in o n im á ja ."  (H e lle r ,  
i.m .) A  k a ta r z i s  k ö v e tk e z m é n y e  
e g y  m o r á l i s  p a r a n c s :  v á l to z ta s d  
m e g  é le t e d e t l

8. 12. A  k a ta r z i s t ,  m in t  l á t tu k ,  a  
s z u b je k tu m  é s  a z  o b je k tu m  e g y s é ­
g e  v a ló s í t j a  m e g . E  v is z o n y  á b r á ­
z o l á s á n a k  tö r v é n y e  a  m im é z is ,  a -  
m e ly  „ n e m  e g y s z e r ű e n  a  v a l ó s á g  
u t á n z á s a  (m in t a z t  a  k if e je z é s  sz ó  
s z e r in t  s u g a l ln á ) ,  h a n e m  e g y  o ly an  
u tán zá s , am e ly  úg y  em eli ki — a  
szé lsők ig  feszíte tt szub jek tiv itás 
közve títéséve l — a  v a ló s á g  ( in te r ­
p r e t á c i ó  e s e té n  a  m ű ) em beri-nem ­
b e li fe jlődés szem pon tjábó l lén y e­
g e s  m ozzana ta it, ho g y  az  érzelm i 
s  ezzel go n d o la ti m eg rázk ó d ta tá s t 
k e ltsen .“ (H e lle r , i.m .)

9. 1. L u k á c s  é le tm ű v e ,  e l l e n tm o n ­
d á s a i v a l  e g y e t e m b e n ,  a  XX. s z á ­
z a d  e g y ik  l e g m o n u m e n t á l i s a b b  e l ­
m é le t i  é p í tm é n y e .  K e v e s e n  t e t te k  
a n n y i t  a  m a rx iz m u s  m e g ú j u l á s á é r t ,  
t o v á b b m u n k á l á s á é r t ,  m in t  ő . R a c io ­
n a l i z m u s a ,  a  m i t i z á l á s s a l ,  a  m e s te r ­
s é g e s  g ő z ö k k e l  v a ló  s z e m b e s z á l l á ­
s a ,  i g é n y e  a  r e a l i t á s  m e g é r té s é r e  
—  m in d e z  p é l d á n k  le h e t .  M ű v é t t a ­
n u lm á n y o z n i :  k ö t e l e s s é g  ö n m a g u n k ­
k a l  s z e m b e n .
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sem elegen, és talán mégsem elég 
alaposan. Ha még olyasmire hív­
hatta fel a figyelmemet orvos ba­
rátom — Homérosz alaposabb ol­
vasója a könnyebb műfajok virág­
korában — amire felhívta. Neveze­
tesen a tizennyolcadik ének 416— 
420. soraira. Arról szól ez az ének, 
hogy Thetisz meglátogatja Héphaisz- 
toszt, a sánta kovácsot, mert fegy­
verzetet akar rendelni fiának, Akhi- 
leusznak. Héphaisztosz kellő tisz­
telettel fogadja az istennőt, felkel 
üllője mellől, elviszi fúvóit a láng­
tól, elrakja a szerszámait, lemossa 
magát szivaccsal, aztán

. vette khitónját, vastag botját 
fogta kezébe,

és bicegett kifelé: s z o lg á ló k
g y á m o l í to t t á k ;

d r á g a  a r a n y b ó l  v a n n a k  e z e k , d e  
a k á r c s a k  a z  é lő k . 

V a n  s z ív ü k b e n  e r ő  é s  é sz , é s
s z ó la n i  t u d n a k ,  

é s  ő k e t  m u n k á r a  a z  é g i la k ó k
tan íto tták .* *

Hát ennyi. — Mit szólsz hozzá?
— kérdezte a  barátom. Én pedig
— grácia árva fejemnek! — t.o-


